1план лекций

по общей химии

для студентов 1 курса лечебного, педиатрического и 
медико-профилактического   факультетов

лекция №1


Введение. Современное состояние теории строения электронных оболочек атомов химических элементов. Орбитали, облака s- , p-, d-,  f ,  свойства элементов. Химическая связь. Виды связи.

лекция №2


Комплексные соединения. Номенклатура. Теория строения комплексных соединений. Ионы – комплексообразователи, их характеристики. Лиганды. Природные комплексные соединения. Структура, роль в процессах фотосинтеза, биологического окисления, дыхания, ферментативного катализа. Реакции комплексообразования, их использование в аналитических целях. Применение комплексных соединений в фармацевтике.

лекция №3


Эссенциальные микроэлементы. Электронная структура, содержание в окружающей среде, в продуктах питания, участие в метаболических процессах, баланс для Меди, Цинка, Селена, Йода, Железа, Кремния. Микроэлементозы.

лекция №4


основы химии биогенных элементов. Макро- и микроэлементы, основы классификации. Роль натрия и калия в организме.

лекция №5


Элементы химической термодинамики. Термодинамические системы. Внутренняя энергия, энтальпия, энтропия, свободная энергия Гиббса. Законы термодинамики. Возможность самопроизвольного протекания химических процессов. Термодинамическое равновесие. Теорема Пригожина.

лекция №6


Химическая кинетика. Скорость гомогенных химических реакций. Закон действующих масс. Молекулярность и порядок реакций. уравнение реакций нулевого, первого и второго порядков. Катализ и катализаторы. Особенности каталитических реакций. Ферменты – биологические катализаторы. Уравнение  Михаэлиса.

лекция №7


Общие понятия о растворах. Растворимость веществ. Физико-химические свойства растворов. Растворимость газов. Закон Генри, закон Сеченова. Осмос, осмотическое давление.

лекция №8


Протолитическая теория кислот и оснований. Константа кислотности и основности растворов. Ионное произведение воды. Водородный показатель – мера активной кислотности

лекция №9


Буферные системы (растворы). Механизм действия буферных систем. Буферные системы крови. Уравнение Генддерсона-Гассельбальха. Понятие о кислотно-щелочном равновесии организма.

лекция №10


  Физико-химия поверхностных явлений. Поверхностная энергия. Сорбционные процессы, адсорбция, абсорбция. Сорбция на поверхности жидкости. Уравнение Гиббса. Поверхностноактивные и инактивные вещества.

лекция №11


Сорбция на поверхности твердого тела. Уравнение Фрейндлиха. Правило Панета-Фаянса. Основы и виды хроматографии.

лекция №12


Дисперсные системы. Коллоидные растворы, методы получения и очистка. Оптические свойства коллоидных систем.

лекция №13
Строение коллоидных частиц.        Мицелла, гранула, электрокинетический    потенциал. Кинетические свойства коллоидных растворов.

лекция №14


Кинетическая и агрегативная устойчивость коллоидов. Виды и правила коагуляции золей.

лекция №15


Растворы высокомолекулярных соединений (ВМС). Устойчивость ВМС. Осаждение белков, виды осаждения, денатурация белков. Изоэлектрическая точка белков.  Электрофорез и электрофоретическая подвижность. Вязкость растворов ВМС, уравнение Штаудингера. Гели – способы образования и свойства.

лекция №16

  Предэкзаменационное ТЕСТИРОВАНИЕ

лекция №17

               Предэкзаменационное ТЕСТИРОВАНИЕ 
