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проведения практических занятий по пропедевтике внутренних болезней для студентов II курса факультета менеджмента и ВСО

 (III семестр) 

Занятие 1. Ознакомление с терапевтической клиникой. Порядок и пути госпитализации больных. Врачебная этика и деонтология.

Занятие 2. Общий план обследования больных. Расспрос больного. Общий осмотр.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Сбор анамнеза у больных. Общий осмотр.

Занятие 3. Семиотика заболеваний органов дыхания. Расспрос больных. Осмотр, пальпация грудной клетки.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Анализ мокроты.

Занятие 4. Патологическое дыхание. Определение голосового дрожания и его изменения. Понятие об эндоскопическом исследовании дыхательной системы и исследование функции внешнего дыхания.

Занятие 5. Перкуссия. Методы и техника перкуссии. Перкуссия легких у здоровых и больных. Сравнительная перкуссия (перкуторный звук над легкими в норме и патологии).

Занятие 6. Топографическая перкуссия легких. Изменение границ легких в физиологических и патологических условиях.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Перкуссия легких у здоровых и больных.

Занятие 7. Аускультация. Методика и техника аускультации. Аускультация легких у здоровых и больных. Везикулярное и бронхиальное дыхание у здоровых и больных.

Занятие 8. Хрипы сухие и влажные, их происхождение. Крепитация, шум трения плевры, бронхофония.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Аускультация легких.

Занятие 9. Клинические синдромы при заболеваниях легких: бронхиальной обструкции, гиповентиляции, ателектаза, эмфиземы легких, инфильтрации легкого.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Обследование больных с различными легочными синдромами.

Занятие 10. Клинические синдромы при заболеваниях легких: наличия жидкости и газа в плевральной полости, полости в легком, дыхательной недостаточности, легочно-сердечной недостаточности, легочное сердце.

Занятие 11. Расспрос, осмотр больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы. 

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Расспрос, осмотр больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы.

Занятие 12. Пальпация пульса, его характеристики. Пальпация верхушечного и сердечного толчка, аорты и крупных сосудов.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Пальпация пульса и верхушечного толчка.

Занятие 13. Перкуссия сердца и сосудистого пучка у здоровых и больных. Границы относительной и абсолютной тупости сердца. Ширина сосудистого пучка. Длинник и поперечник сердца. Изменение границ относительной и абсолютной тупости в норме и патологии.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Перкуссия сердца у здоровых и больных.

Занятие 14. Аускультация сердца у здоровых и больных. Аускультация сердца в различных положениях больного и различных фазах дыхания, в покое и при физической нагрузке. Тоны сердца, механизм их возникновения. Основные тоны (1-2-3-4) и дополнительные - «тон открытия митрального клапана». Раздвоение тонов сердца, ослабление и усиление тонов сердца. Маятникообразный ритм, эмбриокардия, ритм «галопа». 

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Аускультация сердца.

Занятие 15. Аускультация сердца у здоровых и больных. Шумы сердца, механизм их возникновения. Функциональные шумы, их отличие от органических шумов. Шум трения перикарда, плевроперикардиальный шум.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Аускультация сердца.

Занятие 16. Техника ЭКГ. Регистрация ЭКГ в стандартных, грудных и однополюсных отведениях от конечностей. Понятие об электрической оси сердца. 

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Анализ ЭКГ у здоровых и при различной патологии.

Занятие 17. Клиническая оценка ЭКГ у здоровых и при различной патологии сердца: гипертрофии предсердий, гипертрофии желудочков.

Занятие 18.Зачёт.

