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проведения практических занятий по пропедевтике внутренних болезней для студентов II курса факультета менеджмента и ВСО

(IV семестр)
Занятие 1. Расспрос, осмотр, пальпация больных с заболеваниями пищевода и желудка. Понятие об эндоскопическом методе обследования пищевода и желудка (эзофагоскопия, гастроскопия, прицельная биопсия). 

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Анализ желудочного сока.

Занятие 2. Основные клинические синдромы при заболеваниях желудка: повышенной секреторной функции желудка, пониженной секреторной функции желудка, повышенной моторной функции желудка, пониженной моторной функции желудка.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Осмотр, расспрос больных с заболеваниями желудка и пищевода.

Занятие 3. Расспрос, осмотр, пальпация при заболеваниях кишечника. Пальпация органов брюшной полости. Методика поверхностной (ориентировочной) и глубокой, скользящей методической пальпации по Образцову и Стражеско.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Пальпация органов брюшной полости.

Занятие 4. Расспрос, осмотр больных с заболеваниями печени. Пальпация, перкуссия печени. Размеры печени по Курлову. Определение асцита. Инструментальные и лабораторные методы исследования при заболеваниях печени. Понятие о лапороскопии.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Осмотр, расспрос больных с заболеваниями печени.

Занятие 5. Основные клинические синдромы: желтуха, портальная гипертензия, гиперспленизм, печеночная недостаточность, печеночная кома.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Обследование больных с заболеваниями печени.

Занятие 6. Расспрос, осмотр больных с заболеваниями желчного пузыря и поджелудочной железы. Пальпация желчного пузыря и поджелудочной железы. Болевые точки при заболеваниях желчного пузыря и поджелудочной железы.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Обследование больных с заболеваниями желчного пузыря и поджелудочной железы.

Занятие 7. Техника проведения дуоденального зондирования. Понятие об ультразвуковом обследовании желчного пузыря и поджелудочной железы.

Самостоятельная работа студентов (45 мин.). Присутствие при проведении дуоденального зондирования.

Занятие 8. Расспрос, осмотр больных с заболеваниями почек. Пальпация и перкуссия почек. Функциональные пробы почек. Знакомство с рентгенологическими и ультразвуковыми методами исследования почек.

Самостоятельная работа студентов в лаборатории (45 мин.). Анализ мочи: общий анализ, определение белка, сахара, ацетона в моче. Исследование мочи по Нечипоренко, Зимницкому.

Занятие 9. Основные клинические синдромы при заболеваниях почек: мочевой, отечный, нефротический, нарушения диуреза, почечная гипертензия, почечная эклампсия, острая и хроническая почечная недостаточность.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Обследование больных с основными клиническими синдромами при заболеваниях почек.

Занятие 10. Расспрос, осмотр больных с заболеваниями обмена веществ и эндокринной системы. Пальпация щитовидной железы. Лабораторная и инструментальная диагностика болезней эндокринной системы и обмена веществ. Понятие об основном обмене.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Обследование больных с заболеваниями эндокринной системы.

Занятие 11. Основные клинические синдромы: кетоацидотическая кома, гипогликемическая кома, острая и хроническая надпочечниковая недостаточность.

Самостоятельная работа студентов в палате (45 мин.). Обследование больных с заболеваниями эндокринной системы.

Занятие 12. Расспрос и осмотр больных с заболеваниями крови и кроветворной системы. Пальпация лимфатических узлов и селезенки. Изменения лабораторных показателей крови в норме и патологии. Понятие о лейкоцитозе и лейкопении. Изменения крови при анемиях (постгеморрагической, железодефицитной, витамино В12 - фолиево-дефицитной).

Самостоятельная работа студентов в лаборатории (50 мин.). Общий анализ крови.

Занятие 13. Клиническая оценка ЭКГ при инфаркте миокарда.

Занятие 14. Особенности клинико-электрокардиографического исследования больных с аритмиями сердца: а) синусовой тахикардией, синусовой брадикардией, синусовой аритмией; б) экстрасистолией (предсердной, желудочковой, узловой); в) пароксизмальной тахикардией; г) мерцательной аритмией (понятие о фибрилляции сердца); д) атриовентрикулярной блокадой I, II, III степени; е) блокадой ножек пучка Гиса.

Самостоятельная работа студентов (45 мин.). Анализ ЭКГ больных с различными нарушениями сердечного ритма.

Занятие 15. Особенности клинико-электрокардиографического исследования больных с аритмиями сердца: а) атриовентрикулярной блокадой I, II, III степени; б) блокадой ножек пучка Гиса.

Клинический анализ ЭКГ больных с различной патологией.

Самостоятельная работа студентов под контролем преподавателя (3 часа).
Занятие 16. Клинический анализ ЭКГ больных с различной патологией.Самостоятельная работа студентов под контролем преподавателя (3 часа).
Занятие 17. Зачёт.

