Учебные и клинические базы кафедры:

Основная учебная база кафедры медицинской реабилитации располагается по адресу: ул. Коммунистическая 9а

Контактная информация: e-mail: k.vosmed@gmail.com
Федеральное бюджетное учреждение Центр реабилитации Фонда социального страхования Российской Федерации «Тинаки»

Адрес расположения: Астраханская область,  Наримановский район, с. Рассвет

www.tinaki.ru
e-mail: fgu_tinaki@astranet.ru 

Центр реабилитации «Тинаки» входит в структуру Фонда социального страхования РФ. Он расположен на правом берегу реки Волга, в 16 км севернее г. Астрахани и является динамично развивающимся многопрофильным медицинским комплексом. 
Основной лечебный профиль центра – болезни сердечно - сосудистой и нервной систем, мочевыводящих путей и кожи, гинекологических заболеваний и заболеваний опорно-двигательного аппарата.
Центр реабилитации «Тинаки» обладает  уникальными природными лечебными факторами,  к которым можно отнести:

минеральную хлоридную натриевую йодо-бромную воду «Тинакская», используемая для отпуска ванн и лечебно - питьевых целей;

иловую сульфидную грязь месторождения «Озеро Лечебное», применяемую в виде аппликаций, тампонов, электрогрязи.

Кроме природных лечебных факторов в комплексе лечения широко  используются и современные медицинские технологии. Центром постоянно обновляется материально-техническая база, приобретается современное медицинское оборудование, внедряются новые технологии. Медицинский персонал санатория «Тинаки» имеет большой опыт работы и постоянно повышает свою квалификацию.


Государственное бюджетное учреждение здравоохранения

Астраханской области «Областной врачебно - физкультурный диспансер»
Областной врачебно-физкультурный диспансер – единственное в области лечебное учреждение, осуществляющее медицинское обслуживание спортсменов и физкультурников. Под наблюдением специалистов диспансера находятся спортсмены 59 видов спорта. Диспансер основан около 60 лет назад, за эти годы спортсмены самого разного ранга от начинающих до мастеров спорта международного класса проходили здесь медицинские осмотры и получали необходимое лечение. В их числе чемпионы и призеры Олимпийских Игр, чемпионы Мира и Европы.
Диспансер осуществляет следующие задачи и функции:

медицинское обеспечение лиц, занимающихся спортом и физической культурой;

профилактика заболеваний и травм, в том числе с утратой трудоспособности у спортсменов в связи с занятиями спортом;

оздоровление детей и молодежи на этапах физического воспитания;

повышение эффективности использования средств физической культуры, в т.ч. лечебной физкультуры, для сохранения и восстановления здоровья населения;

проведение медицинских обследований лиц, закрепленных за ВФД, включая: углубленное медицинское обследование (в том числе, первичное обследование до начала занятий спортом), этапные медицинские обследования, предсоревновательные обследования, текущие обследования, дополнительные медицинские обследования;

проведение срочного контроля, включая врачебно-педагогическое наблюдение;

осуществление диспансерного наблюдения за состоянием здоровья спортсменов, своевременное проведение их обследования, лечения и восстановления;

проведение экспертизы спортивной трудоспособности, временной нетрудоспособности, направление спортсменов на медико-социальную экспертизу;

участие в медико-педагогическом отборе лиц при зачислении в учреждения и организации спортивной направленности, проведение консультаций по выбору вида спортивной специализации на основании данных, полученных в результате обследования и тестирования;

проведение медицинской реабилитации прикрепленного контингента;

осуществление контроля за медицинским обеспечением учебно-тренировочных занятий в учреждениях и организациях физкультурно-спортивного профиля; включая предупредительный санитарный надзор;

медицинское обеспечение лиц, занимающихся спортом на учебно-тренировочных сборах, в спортивно-оздоровительных лагерях;

проведение медико-санитарного обеспечения спортивных соревнований, спортивно-массовых мероприятий;

оказание медицинской помощи спортсменам при жизнеугрожающих состояниях, направление их на госпитализацию;

проведение консультативного приема населения различных возрастных групп с выдачей рекомендаций по оздоровительным двигательным режимам, закаливанию, применению средств и методов физической культуры и спорта в целях формирования здоровья у различных возрастных групп населения;

осуществление методического руководства в вопросах медицинского обеспечения занятий по дисциплине "Физическая культура" в образовательных учреждениях различного уровня с обращением внимания на организацию занятий с лицами, отнесенными по состоянию здоровья к специальной медицинской группе;

организационно-методическое руководство и медицинский контроль над деятельностью врачебно-физкультурных диспансеров (отделений, кабинетов), медицинских пунктов учреждений и организаций физкультурно-спортивного профиля, отделений (кабинетов) лечебной физкультуры медицинских организаций, осуществляющих медицинскую реабилитацию, в том числе восстановительное лечение больных, инвалидов, лиц, пострадавших от иных неблагоприятных факторов;

осуществление консультаций учащихся образовательных учреждений с целью определения медицинской группы для занятий физической культурой в сложных случаях;

анализ физического развития, состояния здоровья, заболеваемости и травматизма лиц, занимающихся спортом, разработка и проведение лечебно-профилактических мероприятий по предупреждению травматизма, заболеваемости, состояний перенапряжения и перетренированности при занятиях спортом;

проведение мероприятий по раннему выявлению заболеваний, связанных с возможным неблагоприятным влиянием чрезмерных физических нагрузок на организм занимающихся, особенно детей и юношей;

изучение влияние физической культуры и спорта на состояние здоровья и физическое развитие;

проведение анализа деятельности учреждения и разработка мероприятий по ее совершенствованию;

проведение санитарно-просветительной работы по формированию здорового образа жизни, оздоровлению различных возрастных групп населения средствами физической культуры и спорта;

организация и проведение семинаров, совещаний по вопросам медицинского контроля за лицами, занимающимися физической культурой и спортом, сохранения и укрепления их здоровья средствами физической культуры, в том числе лечебной физкультуры, для работников медицинских, образовательных учреждений различного уровня, организаций и учреждений физкультурно-спортивного профиля; участие в работе профессиональных ассоциаций специалистов по спортивной медицине и реабилитации больных и инвалидов;

внесение предложений по оптимизации и повышению эффективности медицинского обеспечения лиц, занимающихся физической культурой и спортом, внедрение в практическую деятельность новых лечебно-диагностических технологий;

оценка качества медицинской помощи, разработка и проведение мероприятий по улучшению лечебно-диагностического процесса.
Адрес расположения:  г. Астрахань, ул. Татищева 56, б
www.ovfd30.ru
sportmedic@mail.rue-mail: 
