МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕКОЕ ОСНАЩЕНИЕ

Кафедра общей гигиены располагается на базе научно-исследовательского института краевой и инфекционной патологии (НИИ КИП) Покровская роща, ул. 2-я Загородная, 2а. ГБОУ ВПО Астраханского государственного медицинского университета. Кафедра реализует учебный процесс на 3 этаже здания с общей площадью 586 м2. Кафедра располагает 7 учебными комнатами, кабинетами заведующего и доцента, 4 кабинета для преподавательского состава, комнатой для лаборантов и двумя лабораториями.
Техническое обеспечение кафедры представлено: интернет связью, 4 компьютерами, 2 проекторами для мультимедийного сопровождения, проектором «Оверхед».
Приборами, используемыми при замерах: температуры, скорости ветра, атмосферного давления, влажности воздуха, магнитного поля, освещения, интенсивности шума, вибрации, концентрации пыли в воздухе, экспертизы продуктов, набор проектов для исследования генерального и поэтажного строительства ДОУ и ЛПУ, дистиллятор, лабораторная посуда, химические реактивы.
В качестве наглядного пособия используются - 175 таблиц, 7 макетов, создана и пополняется база учебных фильмов по разделам предмета. Работает межкафедральный центр тестирования из 10 компьютеров.
Сотрудниками кафедры подготовлены и тиражированы для студентов более 15 методических разработок по темам дисциплины.
На кафедре разработаны учебно-методические планы для лекционных и практических занятий по всем формам и видам обучения, темы лекционных и практических занятий, экзаменационные вопросы.
Все помещения кафедры имеют современное материально-техническое оснащения для эффективного осуществления учебного процесса на лечебном, педиатрическом, стоматологическом, фармацевтическом, медико-профилактическом факультетов и СПО.

