МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
[bookmark: _GoBack]Использование учебных комнат для работы студентов. Лекции читаются в лекционных аудиториях №№ 1, 2, 3 старого корпуса Астраханского ГМУ по ул. Епишина 32. Практические, семинарские занятия проводятся на кафедре патологической физиологии (учебный пристрой старого корпуса Астраханского ГМУ по ул. Епишина 32 (2,4 этажи). Общая площадь кафедры – 435м2, в том числе учебная площадь кафедры – 220 м2. Количество учебных комнат – 6, лаборатории – 3. На занятиях используются ситуационные задачи, тестовые задания по изучаемым темам, учебно-методическая литература, подготовленная сотрудниками кафедры, доски.
Технические средства обучения: учебные лаборатории, проекционная аппаратура, оборудование, соответствующее номенклатуре типового учебного оборудования кафедр патологической физиологии и установки (электрокардиографы, кимографы, микроскопы, рН-метры, лабораторная посуда, хирургический инструмент, перевязочный материал и др.), тематические таблицы, слайды, фильмы.
Используемые образовательные технологии при изучении данной дисциплины составляют 10% интерактивных занятий от объема аудиторных занятий.
Самостоятельная работа студентов подразумевает подготовку к занятиям и включает изучение специальной литературы по теме (рекомендованные учебники, методические пособия, ознакомление с материалами, опубликованными в монографиях, специализированных журналах, на рекомендованных медицинских сайтах). Работа с учебной литературой рассматривается как вид учебной деятельности по дисциплине и выполняется в пределах часов, отводимых на её изучение. Каждый обучающийся обеспечивается доступом к информационным и библиотечным фондам вуза.


