Базы кафедры дерматовенерологии

Кафедра дерматовенерологии ГБОУ ВПО «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации была организована к концу 1920 года, в тяжёлое для Советского государства время гражданской войны и располагается на базе ГБУЗ АО «Областной кожно-венерологический диспансер» по адресу: 414056, г. Астрахань, ул. М.Максаковой, д.6. тел: 8(8512)254532, e-mail: likhoradka@mail.ru.
Кожно-венерологический диспансер, именуемый Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Областной кожно-венерологический диспансер» создан для оказания квалифицированной дерматовенерологической специализированной медицинской помощи и имеет в своем составе три стационарных отделения общей мощностью 173 коек, из них 50 коек для оказания стационарной помощи детям; пять амбулаторных отделений мощностью 1292 посещений в смену для оказания консультативной и лечебно-профилактической помощи жителям города и районов области, косметологическое отделение, физиотерапевтическое отделение для обслуживания амбулаторных и стационарных отделений, кабинет ультразвуковой диагностики, централизованная диагностическая лаборатория, в том числе серологический, бактериологический отделы и ПЦР-лаборатория.
Имеются кабинеты по приему больных с патологией кожи (мужской и женский), кабинеты по приему больных гонореей и другими ИППП (мужской и женский), специализированный кабинет по обследованию и лечению больных сифилисом и оказанию лечебно-диагностической помощи детям и беременным женщинам, кабинет по медицинскому освидетельствованию иностранных граждан, лиц без гражданства, оформляющих разрешения на временное проживание, вид на жительство или разрешение на работу в РФ. На базе амбулаторного отделения №5 мощностью 91 посещение в смену работает Федеральный центр для детей и подростков «Доверие» с целью оказания медицинской помощи детскому населению на юридической и правовой основе, доступного высококачественного обследования и лечения ИППП у детей и подростков и оказания конфиденциальной медицинской и психологической помощи.
