Электронные образовательные ресурсы

1) Online- Курс «Rosetta Stone Latin» – это мультимедийная программа для изучения латинского языка с нулевого уровня. При обучении применяется флэш-методика с комбинацией текста, изображения и звука для того, чтобы пользователь интуитивно запоминал слова, из которых образуются фразы и предложения в систематической прогрессии. На занятиях применяются такие виды речевой деятельности, как аудирование, чтение, речь. Разработанная компанией технология получила название Dynamic Immersion  «динамическое погружение», что предполагает изучение языка путем многократного повторения и формирования ассоциативных рядов по различным темам. «Rosetta Stone Latin» -это курс на английском языке.
2) электронные словари: «Lexicon Mediae Latinatis», «Большой латинско- русский словарь» (по материалам словаря И. Дворецкого)
3)  Сайты электронных библиотек:
www.scsml.rssi.ru/ — Центральная Научная Медицинская Библиотека (Электронные ресурсы)
www.fbm.msu.ru/links/index.php — Государственное учебно-научное учреждение Факультет фундаментальной медицины Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова (полнотекстовая иностранная литература – журналы, книги).
 
www.medmatrix.org/MedicalMatrix (медицинские журналы в электронном формате) 
www.nlr.ru/res/inv/ic_med — Российская национальная библиотека
 window.edu.ru — Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» предоставляет свободный доступ к каталогу образовательных Интернет-ресурсов и полнотекстовой электронной учебно-методической библиотеке для общего и профессионального образования.
  www.med-site.narod.ru  Электронная медицинская энциклопедия (представлены описания различных заболеваний, справочник лекарств и др.) 
 medicinform.net/— Медицинская информационная сеть (представлена подборка популярных статей по медицине (в том числе нетрадиционной) и здоровью, рефераты и истории болезней, коллекция полнотекстовых бесплатных версий книг.

 
 
www.iqlib.ru/— Электронная библиотека образовательных и просветительских изданий Электронная библиотека IQlib – уникальный образовательный ресурс, объединяющий в себе интернет-библиотеку и пользовательские сервисы для полноценной работы с библиотечными фондами.
 cyberleninka.ru/ — Научная электронная библиотека «Киберленинка»
http://sbiblio.com/biblio/  - Библиотека учебной и научной литературы
http://www.rusmedserver.ru/- Статьи на темы: народная, традиционная медицина, лечение заболеваний, лекарства, косметология, фитнес, беременность и пр.
http://health.km.ru/- Публикации по разделам: детское здоровье, косметология, наука и практика, образ жизни, питание и диеты, секс и здоровье, советы здоровым и больным, среда обитания. Система поиска медицинских товаров, лекарств, услуг и организаций. Виртуальные консультации врачей 30 специальностей. Фармсправочник. Словарь терминов. Каталог медицинских ресурсов.
http://medportal.ru/- Список разделов: хирургия, стоматология, половые инфекции, педиатрия, наркология, косметология и др. Статьи, новости

работа с лексикой, конкорданс
http://www.lextutor.ca/
http://corpus.byu.edu/bnc/ 
www.tagxedo.com/app.html

http://www.britishcouncil.org/
http://www.teachingenglish.org.uk/ ресурсы для преподавателей
http://learnenglish.britishcouncil.org/en/- ресурсы для изучающих язык
http://www.britishcouncil.org/professionals-exams-cae-2008-update.htm - профессиональный язык
http://www.educationuk.org/Russia/Article/RuARTdownlow - образование в Великобритании
https://www.educationusa.info/ образование в США

[bookmark: OLE_LINK1]http://www.ict4lt.org/en/index.htm – ICT4LT (Information and Communications Technology for Language Teachers) Resource Centre.
http://www.ict4lt.org/en/en_mod2-4.htm – Using concordance programs in the Modern Foreign Languages classroom
http://www.natcorp.ox.ac.uk/ – the British National Corpus
САЙТЫ С ИНТЕРАКТИВНЫМИ ТЕСТАМИ
http://www.fepo.ru/ – тренировочные тесты по тестированию остаточных знаний 
http://www.learn4good.com/languages/english_level.htm – тест на определение уровня владения английским языком
http://www.examenglish.com/ – Free practice tests for learners of English
www.academicearth.com – лекции американских ученых
http://www.marcprensky.com/games/- игры
[bookmark: _GoBack]
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