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к допуску студентов к практическим занятиям, лекциям и итоговым экзаменам
на кафедре общей гигиены Астраханского ГМУ

Протокол №33 от 05. 02 2013 года

В соответствие с пунктом 4 Положения о внешнем виде обучающихся, преподавателей и сотрудников государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Астраханская государственная медицинская академия» и Едиными правилами внутреннего распорядка для обучающихся государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Астраханская государственная медицинская академия» протокол № 9 от 26.03.14 г. к занятиям на кафедре допускаются студенты, соблюдающие следующие требования:
- нахождение во всех учебных корпусах и на клинических базах АГМА в белых медицинских халатах, прикрывающих одежду до середины колена, белых медицинских шапочках и сменной обуви;
- медицинский халат обучающегося должен быть чистым, выглаженным и соответствовать размеру;
- волосы обучающегося должны быть максимально собраны и находиться под медицинской шапочкой.

Внешний вид обучающихся мужского пола – пуловер, брюки, рубашка, приветствуются галстук и пиджак, аккуратные волосы. Студент должен быть чисто выбрит или иметь аккуратно оформленную бороду.
Внешний вид обучающихся женского пола – юбка от середины бедра и ниже или брюки, блуза и кофта длины ниже пояса, допускаются платья с длинным или средней длины рукавом с пиджаком, аккуратная прическа, макияж сдержанный, украшения – неброские, небольших размеров.
Не допускаются в одежде: 
- цветные медицинские халаты;
- брюки с заниженной талией;
- открытая спина;
- глубокое декольте;
- юбки и платья выше середины бедра и с высоким разрезом; 
- юбки и платья длиною ниже 10 сантиметров от пола;
- просвечивающаяся одежда (недопустима демонстрация нижнего белья);
- шорты, сланцы, пляжная одежда;
- бейсболки, платки, повязки на голове;
- спортивная одежда (только на кафедре физической культуры, в спортивных городках и на спортивных площадках);
- ношение на медицинской одежде аксессуаров, знаков принадлежности к определенной религиозной конфессии.
Не допускаются до занятий на кафедре студенты опаздавшие на занятие более чем на пять минут.
Студенты имеющие хотя бы один пропуск должны принести из деканата разрешение на посещение дальнейших занятий.

Лекции и занятия проводятся в корпусе расположенном по адресу г. Астрахань, ул. Покровская роща, 2а.
Форма одежды студентов во время лекций и занятий - белый халат, головной убор - белый колпак. В ненастную погоду - вход на кафедру в сменной обуви (бахилы не разрешаются!).

ОПОЗДАНИЯ И ПРОПУСКИ
При опоздании студента решение о допуске на занятие принимает преподаватель, ведущий занятие. После третьего опоздания студент пишет объяснительную записку на имя заведующего кафедрой с указанием причин опозданий, и преподаватель направляет студента к заведующему кафедрой для получения допуска к занятию. При последующих опозданиях студент направляется в деканат для получения допуска к занятию.
ОТРАБАТЫВАЮТСЯ
ВСЕ ПРОПУЩЕННЫЕ ЛЕКЦИИ И ЗАНЯТИЯ
Пропущенная лекция по теме отрабатывается в виде защиты реферата и устного собеседования лектору с предоставлением лекционной тетради. Отработки после третьего пропуска лекции принимаются только при наличии допуска из деканата.
Для отработки пропущенного практического занятия пишется реферат, тему которого дает преподаватель, ведущий занятия в группе. После зачтения реферата при необходимости выполняется практическая часть занятия. Отработка завершается написанием выходного контроля и выставлением оценки (пропущенное занятие отрабатывается до положительной оценки). Отработки после второго пропуска занятий принимаются только при наличии допуска на отработки из деканата.
После начала сессии любая отработка принимается только при наличии допуска на отработки из деканата.
Неудовлетворительная оценка контрольной работы пересдается до положительной оценки.
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ПАМЯТКА ДЛЯ СТУДЕНТОВ ПО ЭКЗАМЕНАМ

1. Экзамены на кафедре общей гигиены проводятся по расписанию.
2. Допуск к экзаменам – только после сдачи компьютерного тестирования.
3. На экзамен приходить в халатах, шапочке и в сменной обуви.
4. Иметь при себе зачетную книжку, ручку и чистый лист бумаги.
5. После получения билета – на листах пишутся фамилия, инициалы, номер группы, номер билета.
6. Ответы пишутся кратко, в конспективном характере.
7. Листочки с ответами остаются на кафедре, на предмет возможности апелляции.
8. Зачетки сразу не выдаются, а только после сдачи книг в библиотеку и представления оттуда справки принятого образца.
9. Пересдача экзамена осуществляется: в ходе сессии – по разрешению деканата, после сессии – в дни, определенные деканатом и по ведомостям представленным из деканата.
10. Экзамены проходят на 3-м этаже, на кафедре общей гигиены.

Консультации проводятся на кафедре с 12.00 часов в аудитории №6.

ТРЕБОВАНИЯ
ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К ЭКЗАМЕНАЦИОННЫМ ОТВЕТАМ
ПО ОБЩЕЙ ГИГИЕНЕ

Допуском к основным экзаменам являются: сдача практических навыков и положительный результат тестирования.
Экзаменационные оценки выставляются студентам с учетом следующих требований:
Оценка «отлично» выставляется студенту, обнаружившему всестороннее, систематическое и глубокое знание учебно-программного материала, умение свободно выполнять задания, предусмотренные программой, усвоившему основную и дополнительную литературу, рекомендованной программой. Как правило, оценка «отлично» ставится студентам, усвоившим взаимосвязь основных понятий дисциплины в их значении для приобретаемой профессии, проявившим творческие способности в понимании, изложении и использовании учебно-программного материала;
Оценка «хорошо» выставляется студенту, обнаружившему полное знание учебно-программного материала, успешно выполняющему предусмотренные в программе задания, усвоившему основную литературу и рекомендованную в программе. Как правило, оценка «хорошо» ставится студентам, показавшим систематический характер знаний по дисциплине и способным к их самостоятельному пополнению и обновлению в ходе дальнейшей учебной работы и профессиональной деятельности;
Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, обнаружившему полное знание учебно-программного материала в объеме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей работы по специальности, справляющемуся с выполнением заданий, предусмотренных программой по специальности, знакомому с основной литературой, рекомендованной программой. Как правило, оценка «удовлетворительно» ставится студентам, допустившим погрешности в ответе на экзамене и при выполнении экзаменационных заданий, но обладающим необходимыми знаниями для их устранения под руководством преподавателя;
Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, обнаружившему пробелы в знаниях основного учебно-программного материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных программой заданий. Как правило, оценка «неудовлетворительно» ставится студентам, которые не могут продолжить обучение или приступить к профессиональной деятельности по окончании вуза без дополнительных занятий по соответствующей дисциплине.
При выставлении экзаменационной оценки учитываются оценки за компьютерное тестирование, практические навыки, решение ситуационной задачи и итоговая годовая оценка.
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