                                                                  ОБЗОР 
                            ОБ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
                          ФГБОУ ВО Астраханского ГМУ Минздрава России

   В целях организации исполнения Федерального закона «О противодействии коррупции», в Астраханском государственном медицинском университете ведется работа по профилактике и пресечению коррупционных нарушений. Накоплен положительный опыт по регулированию, демократизации, повышению прозрачности вузовских процессов, который широко внедрен и применяется в вузе. 
   В ВУЗе проводятся мероприятия направленные на антикоррупционное воспитание, разработаны целевые программы воспитания у вузовской молодежи чувства патриотизма и активной гражданской позиции, большое внимание уделяется развитию студенческого самоуправления с постепенным усилением реального влияния студентов на учебный процесс. Опыт показал, что вовлекая студентов в общественно-значимую деятельность, организуя интересные площадки для обсуждения проблем распространения коррупции в приемлемом для студентов в формате, администрация в ВУЗах приобретает надежных союзников в борьбе с коррупцией. 
  Работа по целенаправленному формированию имиджа вуза «без коррупции» распространяется в полную силу и стала обычной практикой. Разработаны локальные нормативно-правовые акты, кодексы, положения, которые представляют собой официальные документы. С данными актами ознакомлены все сотрудники и обучающиеся ВУЗа. Эти документы содержат описания основных корпоративных ценностей и принципы вузовского сообщества, положений служебного этикета, традиций, ритуалов, церемоний, ответственность за нарушение норм кодекса. Приветствуются подходы при котором имеют место факты объединения и сплочения на антикоррупционных позициях честных преподавателей и студентов университета.
[bookmark: _GoBack]   Для презентации антикоррупционных стратегий в первую очередь ВУЗами используются собственный сайт, средства массовой информации, как печатные, так и электронные.  К активному участию в антикоррупционных мероприятиях привлекаются участники образовательного процесса,  а также органы внутренних дел, ФСБ, Прокуратуры, Следственного комитета. 
  Своевременно предоставляются сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в Министерство здравоохранения РФ в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 18.05.2009 г. № 559. Размещены на главной странице сайта Университета и находятся в открытом доступе информационно-аналитические материалы по реализации мероприятий по противодействию коррупции (2013-2015г).
  В целом ВУЗом ведется работа по профилактике и пресечению коррупционных нарушений. В то же время следует помнить, что преодоление коррупции не может быть разовой кампанией, Залог успеха антикоррупционной политики в ее научной обоснованности, последовательности и системном характере мероприятий.   
