Регламент времени и характеристика заданий для участников Олимпиады по гуманитарным дисциплинам на русском, английском и французском языках.
1. Приветствие команд включает в себя:
· название
· эмблему
· презентацию (c Power Point)
· музыкальный конкурс.
Время, установленное для 1 этапа 8-10 минут. 
2. Командные соревнования формата Что? Где? Когда?
Ведущий(е) задаёт (ют) вопросы НА  ЛЮБОМ ИЗ ЗАЯВЛЕННЫХ ЯЗЫКОВ. Вопросы о России будут заданы на русском языке, об Англии – на английском, о Франции- на французском. Отвечать нужно на языке, на котором был задан вопрос. Вопрос задаётся один на все команды. Право ответа уходит команде, которая быстрее всех поднимет руку. Если команда даёт неверный ответ, право отвечать уходит следующей по скорости команде. Жюри будет учитывать как смысловую наполненность ответа, так и грамотность с точки зрения языка.
3. Блиц-опрос. 
Вопросы задаются в краткой форме, либо представляются в виде слайдов на экране. Капитан команды вытягивает вопрос. Этот вопрос отражается в виде слайда. Команде даётся 30 секунд на размышление. Капитан решает, кто будет отвечать на вопрос. Команды отвечают по очереди на 3 вопроса. Очередность определяется количеством баллов, набранных в предыдущем конкурсе.
4. Конкурс капитанов.
Регламент времени 5 – 7 минут.
В этом конкурсе могут принимать участие только капитаны. Должны быть представлены стихотворения как минимум на двух языках. Это могут быть классические произведения русской, английской и французской литератур, современной поэзии, либо произведения собственного сочинения. Учитывается фонетическая компетенция, а также актёрская составляющая презентации произведения.
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