ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

 «АСТРАХАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

 МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТРЕТИЙ ЭТАП

ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

ИТОГОВОЕ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОЕ СОБЕСЕДОВАНИЕ

ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ПО ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ХИМИИ
1. Обоснуйте комплекс испытаний для оценки качества фармацевтической субстанции натрия бромид. Для этого:

· Охарактеризуйте его физические свойства. 

· Предложите реакции идентификации натрия бромида и его отличия от натрия хлорида.

· Укажите возможные методы количественного определения. Приведите уравнения реакций аргентометрического титрования методом Фольгарда. Укажите особенности этого метода.

· Как можно определить концентрацию раствора-концентрата натрия бромида 20% в условиях производственной аптеки? Поясните сущность используемого метода.

· Обоснуйте условия хранения натрия бромида.

· При каких заболеваниях и в каких лекарственных формах применяют натрия бромид? 

2. Охарактеризуйте качество лекарственного препарата бензобарбитала таблетки по 0,1 г, для этого:

· Приведите структурную формулу бензобарбитала, охарактеризуйте химическое строение и физические свойства.

· Предложите групповые и дифференцирующие реагенты для установления подлинности бензобарбитала, обоснуйте условия проведения реакций.

· Обоснуйте возможные методы количественного определения бензобарбитала в субстанции и таблетках. Приведите реакции для определения бензобарбитала методом кислотно-основного титрования в среде неводных растворителей. Поясните сущность метода.

3. В комплексной терапии заболеваний ЖКТ в качестве слабительного могут быть назначены суппозитории с глицеролом:

· Приведите структурную формулу глицерола, охарактеризуйте его физические и химические свойства.

· Какие свойства глицерола, используются для его идентификации?
· Одним из вариантов количественного определения глицерола является метод ацетилирования. Объясните его суть и напишите уравнения реакций.

Количественное определение кислоты борной методом алкалиметрии предусматривает применение глицерола как реагента. В соответствии с химической структурой глицерола объясните его роль в данном методе анализа. Почему необходима при этом его предварительная нейтрализация щелочью?

4. Обоснуйте комплекс испытаний для оценки качества фармацевтической субстанции бромгексин. Для этого:

· Напишите структурную формулу бромгексина, охарактеризуйте химическое строение бромгексина, укажите функциональные группы.

· В соответствии с химическим строением предложите реакции идентификации и методы количественного определения. Напишите уравнения химических реакций.

· Какие физико-химические методы могут быть использованы для анализа данной субстанции? Обоснуйте применение УФ-спектрофотометрии в анализе лекарственных препаратов бромгексина (таблеток, сиропа). Поясните сущность данного метода.

· Как используется бромгексин в медицинской практике?

5. Для приготовления настоек и экстрактов, а также некоторых жидких лекарственных форм используется этанол:

· Охарактеризуйте физические свойства этанола.

· Приведите реакции идентификации этанола. Какие физические константы используются также для этой цели?

· Объясните сущность метода определения концентрации этанола по плотности. Что такое относительная плотность раствора? Как ее определить?

6. Обоснуйте комплекс испытаний для оценки качества фармацевтической субстанции рацементол:

· Приведите структурную формулу рацементола и охарактеризуйте особенности его физических свойств.

· Почему можно использовать метод поляриметрии для подтверждения подлинности рацементола? 

· Почему можно использовать метод ГЖХ для анализа ментола? Назовите основные узлы газового хроматографа, дайте понятие характеристикам «время удерживания» и «площадь пика», для каких целей используются данные характеристики?

· При каких заболеваниях и в каких лекарственных формах применяют рацементол?

7. В комплексной терапии заболеваний верхних дыхательных путей используется сироп «Коделак-фито», в состав которого входят (на 5 мл): 

Кодеина фосфата


      4,5 мг

Сухого экстракта термопсиса
      10 мг

Сухого экстракта корня солодки   200 мг

Жидкого экстракта чабреца
      1000 мг

· К какой группе лекарственных средств относится кодеина фосфат, входящий в состав данного сиропа? Приведите его структурную формулу и охарактеризуйте строение.

· В соответствии с химической структурой предложите реакции идентификации.

· Какая реакция лежит в основе определения специфической примеси морфина в кодеине? 

· Перечислите известные Вам методы количественного определения кодеина фосфата и напишите уравнение реакции титрования кодеина фосфата раствором щелочи.

· Как хранят препараты кодеина?
8. На фармацевтическом предприятии, получавшем резорцинол, было омечено, что в образцах одной серии внешний вид не отвечал требованиям ФС по разделу «Описание» - образцы были отсыревшими и грязно-розового цвета.

· Приведите химическую формулу и охарактеризуйте внешний вид резорцинола.

· Дайте обоснование причинам изменения качества по данному показателю в соответствии с их химическими свойствами.

· Укажите химические свойства данной субстанции, предложите реакции идентификации. Приведите уравнения реакций образования флюоресцеина.

· Назовите метод количественного определения, приведенный в ФС. Напишите уравнения реакций.

9. В ОКК фармацевтического предприятия для приготовления мази «Эфкамон» поступило несколько серий камфоры. При определении показателя «удельное вращение» по методике ФС для образцов одной серии было получено заниженное его значение. Дайте обоснование полученному результату и предложите другие испытания для характеристики качества камфоры, для этого:

· Приведите структурную формулу камфоры, охарактеризуйте ее строение и физические свойства.

· На основании химического строения камфоры предложите реакции идентификации и методы количественного определения. Напишите уравнения реакций.
10. В медицинской практике используются суппозитории, содержащие фармацевтическую субстанцию, химическое строение которой приведено ниже:
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· Дайте название, охарактеризуйте химическое строение субстанции, физико-химические свойства (внешний вид, растворимость, значение рН раствора, спектральные характеристики) и их использование для оценки качества.

· В соответствии с химическим строением предложите реакции идентификации. 

· Обоснуйте методы количественного определения этой субстанции. Напишите уравнения реакций нитритометрического метода, поясните его особенности, на примере новокаина.

· При определении посторонних примесей методом ТСХ содержание этих примесей оказалось выше нормы. Поясните появление этих примесей и что будет наблюдаться на хроматограмме при этом.

· Как используются лекарственные препараты данной субстанции в медицинской практике?

11. В ОКК фармацевтического предприятия поступила на анализ фармацевтическая субстанция серебра протеинат:

· Охарактеризуйте состав серебра протеината и его физические свойства.

· В соответствии с составом предложите реакции идентификации серебра протеината.

· Изложите сущность количественного определения серебра протеината.

· Как влияют условия хранения на стабильность серебра протеината?

12. На фармацевтическое предприятие для получения лекарственных препаратов поступила фармацевтическая субстанция магния сульфат:

· Приведите формулу, охарактеризуйте внешний вид, растворимость магния сульфата. Как изменяются внешний вид, растворимость и потеря в массе при прокаливании при его неправильном хранении?

· Приведите реакции идентификации магния сульфата. 

· Обоснуйте комплексонометрический метод количественного определения магния сульфата. Напишите уравнения реакций. Какие индикаторы используются при количественном определении магния сульфата?

· Укажите применение и формы выпуска магния сульфата.

13. В Испытательный центр поступила фармацевтическая субстанция, имеющая следующую химическую структуру:
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· Назовите эту субстанцию и охарактеризуйте ее химическое строение, назовите функциональные группы.

· При определении примеси «метиловый эфир …» в образцах одной серии появилось голубое окрашивание. Дайте обоснование причинам изменения его качества по данному показателю в соответствии со способами получения и свойствами.

· В соответствии с химическим строением предложите реакции идентификации и методы количественного определения пиридоксина. Напишите уравнения реакций.

· Объясните, как химические свойства влияют на характер спектров этой в различных растворителях?

· Какие лекарственные препараты этой субстанции Вам известны? 

14. В условиях промышленного производства получают лекарственный препарат (таблетки), содержащий фармацевтическую субстанцию следующей химической структуры:
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· Назовите эту субстанцию и охарактеризуйте химическое строение, физико-химические свойства (внешний вид, растворимость, спектральные и оптические характеристики) и их использование для оценки качества.

· В соответствии с химическим строением хинина сульфата предложите реакции идентификации и методы количественного определения. Напишите уравнения реакций образования талейохина и метода титрования в среде неводных растворителей.

· Какие оптические изомеры этого соединения Вам известны, что является источником получения данной субстанции?

15. Очищенным препаратом, получаемым из листьев ландыша, является Ландыша листьев гликозид (Коргликон). Для обоснования комплекса испытаний, подтверждающего качество этого препарата по ФС:

· Приведите общую структурную формулу карденолидов и охарактеризуйте химическое строение.

· Укажите основные структурные фрагменты сердечных гликозидов и способы их обнаружения.

· Перечислите возможные методы количественного определения сердечных гликозидов. Охарактеризуйте биологический метод определения активности сердечных гликозидов.

· Назовите лекарственные препараты, содержащие сердечные гликозиды. Как правильно хранить препараты данной группы?

16. В состав сиропов от кашля «Бронхолитин» и «Бронхоцин» входит фармацевтическая субстанция эфедрин:

· Приведите структурную формулу эфедрина, охарактеризуйте его строение, какой вид изомерии характерен для эфедрина.

· Для аналитического контроля этой субстанции дайте оценку химических свойств, предложите реакции идентификации. Напишите уравнения реакций.

· Перечислите возможные методы количественного определения эфедрина. Приведите уравнения химических реакций метода неводного титрования. 

· Можно ли провести количественное определение эфедрина гидрохлорида путем титрования 0,1 М раствором серебра нитрата с индикатором бромфеноловым синим? Поясните особенности данного определения.

17.  Охарактеризуйте фармацевтическую субстанцию амброксол. Для этого:
· Напишите структурную формулу, укажите функциональные группы и охарактеризуйте физические свойства. 

· В соответствии с химическим строением предложите реакции идентификации и методы количественного определения. Напишите уравнения химических реакций.

· Какие физико-химические методы могут быть использованы для анализа данной субстанции? Обоснуйте применение метода ТСХ для подтверждения подлинности амброксола и отсутствия в образце посторонних примесей. Поясните основы метода.

18. В медицинской практике в комплексной терапии язвенной болезни желудка используется лекарственное средство «Викаир», в состав которого входят фармацевтические субстанции, формулы которых приведены ниже:
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· Назовите и охарактеризуйте физические и химические свойства фармацевтических субстанций.

· Предложите реакции идентификации этих субстанций.

· Обоснуйте возможность количественного определения этих субстанций при совместном присутствии. Напишите уравнения реакций количественного определения солей висмута и объясните, в чем отличие этого определения от определения солей магния.

19. В медицинской практике используется антибиотик широкого спектра действия – ампициллин:

· Приведите структурную формулу ампициллина и охарактеризуйте его химическое строение. К какому классу соединений он относится?

· В соответствии с химическим строением предложите реакции идентификации ампилиллина. Напишите уравнения реакций образования комплексных солей гидроксамовых кислот. 

· Какие методы количественного определения ампилиллина Вам известны? Объясните сущность метода формольного титрования.

· Приведите уравнения реакций определения содержания воды в ампициллине методом К. Фишера? 

20. В испытательный центр для оценки качества поступила фармацевтическая субстанция следующей химической структуры:
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· Назовите эту субстанцию, охарактеризуйте ее физические свойства и химическое строение. При оценке качества данной субстанции показатель «Прозрачность и цветность» раствора не отвечал требованиям ФС. Дайте обоснование причинам изменения его качества по данному показателю.

· В соответствии с химическим строением предложите реакции идентификации и методы количественного определения. Напишите уравнения химических реакций образования азокрасителя и с сульфатом меди с альбуцидом. Поясните сущность общего метода количественного определения лекарственных средств данной группы.

· Перечислите физико-химические методы анализа, которые возможно использовать для данной фармацевтической субстанции и обоснуйте их применение.

21. В ОКК фармацевтического предприятия поступил лекарственный препарат «Кордиамин, капли для приема внутрь 250 мг/мл». Дайте характеристику и название фармацевтической субстанции, из которой был приготовлен данный лекарственный препарат, для этого:
· Приведите структурную формулу субстанции, охарактеризуйте физические свойства и химическое строение.

· Обоснуйте выбор реакций подлинности и условий их проведения.

· Укажите структурные фрагменты молекулы, позволяющие использовать для количественного определения субстанции метод Къельдаля. Напишите уравнения реакций.

· Какие еще методы количественного определения этой субстанции в растворе Вам известны?

22. В испытательный центр для оценки качества поступила фармацевтическая субстанция тамоксифен. Обоснуйте комплекс испытаний данной субстанции по ФС, для этого:

· Приведите структурную формулу, охарактеризуйте химическую структуру тамоксифена и его физические свойства.

· Приведите реактивы для обнаружения третичной аминогруппы.

· Какие характеристики используют для подтверждения подлинности тамоксифена методом ТСХ? Как определить эти характеристики?

· Приведите уравнения реакций количественного определения тамоксифена методом неводного титрования.

23. В медицинской практике в качестве противодиарейного средства при острых и хронических заболеваниях используют лоперамид.

· Приведите некоторые синонимы данного лекарственного средства и его структурную формулу.

· Укажите и назовите структурные фрагменты и функциональные группы молекулы лоперамида.
· Приведите уравнения химических реакций идентификации с помощью общеалкалоидных реактивов (реактив Драгендорфа), реакции на хлорид ион, органически связанный галоген. Укажите аналитический эффект реакций.

· Поясните использование методов УФ-спектрофотометрии и ТСХ для идентификации и оценки чистоты субстанции и лекарственных препаратов лоперамида.

24. На химико-фармацевтическое предприятие для производства таблеток поступила фармацевтическая субстанция следующего химического строения:
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При оценке качества этой субстанции было отмечено несоответствие внешнего вида по разделу «Описание» - порошок был зеленовато-желтого цвета. Дайте обоснование причинам изменения ее качества по данному показателю в соответствии со свойствами и способами получения.

Обоснуйте комплекс испытаний, характеризующий качество данной фармацевтической субстанции, для этого:

· Приведите МНН и известные Вам синонимы данной субстанции. Охарактеризуйте ее химическое строение и физические свойства.

· В соответствии с химическим строением обоснуйте реакции для установления подлинности хлорамфеникола. Напишите уравнения реакций с раствором натрия гидроксида и с солями меди.

· Перечислите методы количественного определения этой субстанции. Напишите уравнения реакций нитритометрического метода, поясните его особенности при определении данной субстанции.

Как используются препараты данной субстанции в медицинской практике?
25. Химико-фармацевтическим предприятием изготовлено лекарственное средство – аэрозоль «Ингалипт». Приведите комплекс испытаний для характеристики качества сульфаниламида (стрептоцида), входящего в состав данного средства, для этого:

· Приведите его структурную формулу, укажите функциональные группы.

· Почему при неправильном хранении порошок сульфаниламида может приобретать желтоватый оттенок?

· Предложите групповые и дифференцирующие реакции для его обнаружения в лекарственных средствах. Напишите уравнение реакции с солями кобальта.

· Приведите методы количественного определения сульфаниламида. Напишите уравнение реакции одного их химических методов.

· Как применяется сульфаниламид в медицинской практике?

26. В ОКК фармацевтического предприятия, изготавливающего препарат «Антигриппокапс» поступила ацетилсалициловая кислота, не отвечающая требованиям ФС по разделу «Описание» - ощущался резкий запах кислоты уксусной. Дайте обоснование причинам изменения качества субстанции по данному показателю в соответствии со свойствами и условиями хранения, для этого:

· Приведите структурную формулу ацетилсалициловой кислоты, охарактеризуйте ее строение.

· Охарактеризуйте химические свойства и предложите реакции идентификации ацетилсалициловой кислоты. Напишите уравнения гидроксамовой реакции. 

· Как определяют продукты деструкции ацетилсалициловой кислоты по ФС?

· Дайте пояснения методу количественного определения ацетилсалициловой кислоты.

· Какие еще лекарственные препараты ацетилсалициловой кислоты Вам известны? 

27. В медицинской практике в качестве муколитического средства широко используется лекарственное средство Ацетилцистеин в виде таблеток шипучих:

· Приведите структурную формулу и охарактеризуйте химическое строение ацетилцистеина.

· Укажите асимметрический атом углерода и обоснуйте использование показателя «Удельное вращение» для анализа ацетилцистеина.

· Перечислите реакции идентификации и приведите уравнения реакции образования этилацетата.

· Приведите реакции количественного йодометрического определения ацетилцистеина.

· Какие еще лекарственные средства Вам известны, относящиеся по химической классификации к группе, в которой находится ацетилцистеин?

28. В испытательный центр для оценки качества поступила фармацевтическая субстанция дексаметазон:

· Приведите структурную формулу, укажите функциональные группы дексаметазона и назовите способы их обнаружения. Приведите уравнения реакции определения α-кетольной группы.

· Перечислите физико-химические методы, используемые для количественного определения дексаметазона.

· Дайте характеристику спектрофотометрического метода. Для каких целей данный метод можно использовать в анализе дексометазона.

· Как используется дексаметазон в медицинской практике? В виде каких лекарственных препаратов он поступает в аптечную сеть?

29. Для лечения диабета используют синтетические лекарственные средства, в том числе производные бензолсульфонилмочевины:

· Приведите структурную формулу представителя этого класса соединений - глибенкламида. Охарактеризуйте его химическое строение, назовите основные структурные фрагменты. Укажите в формуле данного вещества фрагмент мочевины.

· Для идентификации субстанции используют реакции разложения мочевины. Укажите, какие продукты выделяются при действии растворов гидроксида калия и серной кислоты на данную субстанцию.

· Чем обусловлены кислотные свойства данной субстанции? Укажите в молекуле субстанции подвижные атомы водорода. 

· Напишите реакцию идентификации образования комплексного соединения с ионом меди (II).

· Назовите возможные методы количественного определения субстанции. Напишите реакцию количественного определения, основанную на кислотных свойствах сульфамидной группы.

30. В ОТК фармацевтического предприятия поступила фармацевтическая субстанция следующей структуры:
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· Дайте название, приведите схему получения данной субстанции и охарактеризуйте ее строение, физические и химические свойства.

· При определении солей аммония и параформа в образцах одной серии появилось помутнение раствора и желтое окрашивание. Дайте обоснование причинам изменения его качества по данному показателю в соответствии со способами получения и хранения.

· В соответствии с химическим строением приведите уравнения реакции идентификации, в том числе реакцию разложения и обнаружения продуктов разложения метенамина.

· Приведите методы количественного определения данной субстанции. Поясните метод неводного титрования слабых оснований.

31. В испытательный центр для оценки качества поступила фармацевтическая субстанция дексаметазон:

· Приведите структурную формулу, укажите функциональные группы дексаметазона и назовите способы их обнаружения. Приведите уравнения реакции определения α-кетольной группы.

· Перечислите физико-химические методы, используемые для количественного определения дексаметазона.

· Дайте характеристику спектрофотометрического метода. Для каких целей данный метод можно использовать в анализе дексометазона.

· Как используется дексаметазон в медицинской практике? В виде каких лекарственных препаратов он поступает в аптечную сеть?

32. В аналитическую лабораторию химико-фармацевтического предприятия поступила фармацевтическая субстанция кофеин-бензоат натрия:

· Приведите структурные формулы компонентов этой субстанции и охарактеризуйте их структурные фрагменты.

· В соответствии с химической структурой приведите качественные реакции на эти компоненты. 

· Назовите методы количественного определения кофеина и бензоата натрия в данной субстанции. 

· В чем сущность йодометрического определения кофеина? Приведите формулу расчета содержания и объясните необходимость контрольного опыта.

· В виде каких лекарственных препаратов эта субстанция поступает в аптечную сеть?

33. Фармацевтическое предприятие производит таблетки аскорбиновой кислоты 0,1 г с глюкозой:

· Приведите структурные формулы аскорбиновой кислоты и глюкозы, охарактеризуйте их строение.

· Для определения этих субстанций в составе таблеток дайте сравнительную оценку их химических свойств. 

· Предложите реакции идентификации и методы количественного определения при их совместном присутствии. Напишите уравнения реакций. 

· Какие еще методы определения аскорбиновой кислоты Вам известны? 

34. В аналитическую лабораторию фармацевтического предприятия поступили ампулы и флаконы с раствором фармацевтической субстанции, имеющей следующую химическую структуру и не отвечающей требованиям ФС по разделу «Описание» - наблюдалось пожелтение раствора:
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· Назовите данную субстанцию и охарактеризуйте химическое строение.

· В соответствии с химическими свойствами дайте обоснование возможным изменениям субстанции при изготовлении лекарственной формы.

· Предложите реакции идентификации и методы количественного определения глюкозы. Напишите уравнения реакций.

· Для количественного определения субстанции в растворе по ФС используется поляриметрический метод. В чем заключается особенность методики определения угла вращения растворов этой субстанции? Объясните явление мутаротации.

35. Дайте обоснование комплекса испытаний для оценки качества фармацевтической субстанции ретинола ацетат. Для этого:

· Приведите структурную формулу, охарактеризуйте особенности химической структуры ретинола ацетат. Опишите внешние признаки субстанции.

· Поясните возможность использования спектрофотометрического метода для определения подлинности ретинола ацетата. Какие оптические характеристики используют для этой цели? Дайте определения этим характеристикам. Какую качественную реакцию можно использовать для идентификации ретинола ацетата?

· В чем сущность спектрофотометрического количественного определения ретинола?

· Поясните условия хранения ретинола ацетата.

36. В ОТК фармацевтического предприятия для изготовления таблеток поступила для оценки качества фармацевтическая субстанция следующей химической структуры:
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· Назовите данную фармацевтическую субстанцию, охарактеризуйте химическое строение, укажите функциональные группы.

· При испытании субстанции на одну из примесей показания оптической плотности превысили норму, указанную в ФС. Назовите эту примесь и дайте обоснование изменения содержания данной примеси.

· В соответствии с химическим строением рутина предложите реакции его идентификации и методы количественного определения. Напишите уравнения реакций. 

· Почему можно использовать спектрофотометрический метод для анализа данной субстанции? Ответ поясните.

37. В ОКК фармацевтического предприятия для контроля качества поступила фармацевтическая субстанция «Винпоцетин»:

· Приведите структурную формулу, охарактеризуйте физические свойства и особенности химического строения фармацевтической субстанции.

· В соответствии с химическим строением предложите методы установления подлинности, чистоты и количественного определения.

· Для определения показателя «Остаточные растворители» по ФС используется метод ГЖХ с применением внутреннего стандарта. Дайте пояснение данному определению. Что называется «внутренним стандартом»?

38. Для лечения заболеваний полости рта используется в качестве полосканий раствор фармацевтической субстанции, структурная формула которой приведена ниже:
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· Назовите данную субстанцию, охарактеризуйте ее химическое строение и физические свойства.

· Предложите реакции идентификации данной субстанции, с учетом ее химического строения.

· На каких свойствах данной субстанции основано ее количественное определение? Напишите уравнения реакций йодометрического определения фурацилина.

· В виде каких лекарственных препаратов эта субстанция поступает в аптечную сеть?

39. На фармацевтическое предприятие для получения таблеток поступила фармацевтическая субстанция следующего химического строения: 
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Обоснуйте испытания, характеризующие ее качество, для этого:

· Назовите субстанцию, охарактеризуйте ее химическое строение. К какому классу соединений относится данная субстанция?

· Перечислите основные реакции на функциональные группы данной субстанции. Приведите одно из уравнений реакции идентификации субстанции тетрациклина. 

· Наличие каких фрагментов структуры обусловливает использование спектрофотометрии для качественного и количественного анализа этой субстанции? 

· Каким методом проверяют биологическую активность антибиотиков?

· На чем основано определение биологической активности антибиотиков?

· Какое действие оказывают химиотерапевтические средства?

40. В детской терапии применяется микстура следующего состава:

  Настоя травы термопсиса 0,1
100 мл

  Капли нашатырно-анисовые
1мл

  Натрия бензоата


0,6

  Сиропа алтея


20 мл

Дайте характеристику одному компоненту данной прописи, а именно: 

· Напишите химическую формулу натрия бензоата, охарактеризуйте его физические свойства.

· Приведите уравнения химических реакций, используемых для подтверждения подлинности натрия бензоата.

· Обоснуйте способ количественного определения натрия бензоата методом ацидиметрии. Для какой цели при выполнении данного метода добавляют органический растворитель?

· Укажите применение и формы выпуска натрия бензоата.

41. При сравнительном изучении воспроизведенного дженерикового препарата показано, что его биодоступность ниже биодоступности оригинального препарата.

· Укажите фармацевтические факторы и их возможное влияние на практическую реализацию технологии дженериков.

· Обоснуйте назначение основных групп вспомогательных веществ с учетом технологической схемы и выбранного оборудования (на примере таблеток).

· Обоснуйте выбор методик и аналитической аппаратуры, необходимой для оценки биофармацевтических показателей твердых лекарственных форм (таблетки, капсулы).
42. На фармацевтическое предприятие для получения таблеток поступила фармацевтическая субстанция фуросемида:

· Охарактеризуйте ее химическое строение и укажите функциональные группы.

· Объясните, может ли данная субстанция растворяться в воде и растворах щелочей?

· Раствор фуросемида характеризуется наличием УФ-спектра, укажите какие хромофоры обеспечивают поглощение в УФ области спектра.

· Как провести испытания на присутствие в молекуле органически связанных серы и хлора. Приведите уравнение реакций.

· Приведите методы количественного определения. Напишите уравнения реакций.

43. В медицинской практике в комплексной терапии язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки применяется платифиллин.

· Напишите структурную формулу фармацевтической субстанции – платифиллин. Охарактеризуйте ее химическое строение и физические свойства. 

· Приведите уравнения химических реакций, подтверждающих наличие виннокаменной кислоты, сложноэфирной группировки в молекуле платифиллина.

· Обоснуйте использование метода количественного определения платифиллина в неводных средах и напишите уравнения химических реакций.

· Назовите лекарственные препараты, содержащие данную фармацевтическую субстанцию. 
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