Уважаемые выпускники!
[bookmark: _GoBack]Центр трудоустройства выпускников и профориентации доводит до вашего сведения, что в государственное бюджетное учреждение здравоохранения Мурманской области «Центральная медико-санитарная часть № 120» требуются на работу следующие специалисты:
1. Врач – акушер-гинеколог женской консультации;
2. Врач – акушер-гинеколог гинекологического отделения стационара;
3. Врач – педиатр участковый;
4. Врач- педиатр отдела организации медицинской помощи детям и подросткам в образовательных учреждениях;
5. Врач- терапевт терапевтического отделения стационара;
6. Врач – невролог;
7. Врач – стоматолог;
8. Врач скорой медицинской помощи.
Условия работы: полная занятость, оформление по ТК, заработная плата от 50000 рублей (в зависимости от имеющихся стажа, категории, «северных набавок»), ежемесячные дополнительные стимулирующие выплаты, возможна работа на условиях совместительства.
Требования к кандидатам: гражданство РФ, высшее медицинское образование, интернатура/ординатура, действующий сертификат по специальности.
При трудоустройстве (в течение 1-2 недель) предоставляется служебная квартира с удобствами. Квартира выделяется из муниципального фонда города. При предоставлении обычно предлагается несколько вариантов на выбор. Оплата коммунальных услуг – за счет квартиросъемщика.
Ежегодный отпуск составляет 52 календарных дня (основной) и дополнительный за фактически отработанное время из расчета 14 календарных дней за 1 год работы. Один раз в два года компенсируется стоимость проезда к месту использования отпуска работнику и неработающим членам семьи за счет Федерального бюджета (ОМС) любым видом транспорта.
Телефоны для связи: 8(81556) 3 15 23 (начальник Филиала Туренко Наталия Владимировна); 8(81556) 3 41 78 (начальник отдела кадров Савенкова Светлана Александровна, специалист по кадрам Недоступ Ольга Олеговна), для переписки электр.адрес: ok.filialmsch3@mail.ru.
Лицам, приглашенным из других регионов РФ, выплачивается единовременное пособие, оплачивается стоимость проезда работника и членов его семьи, а также стоимость провоза багажа (не выше 5 тонн на семью), по желанию – предоставляется оплачиваемый отпуск продолжительностью 7 кал.дней для обустройства на новом месте.

Центр трудоустройства выпускников 
и профориентации
тел: 52-51-57, каб. 42.
