Уважаемые выпускники!
Центр трудоустройства выпускников и профориентации доводит до вашего сведения, что в государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Мурманская городская поликлиника № 1» требуется врач - офтальмолог.
Заработная плата – 120 000 рублей.
Меры социальной поддержки:
- Ежегодный оплачиваемый отпуск в количестве 52 календарных дня с оплатой льготного проезда к месту отдыха и обратно один раз в два года;
- Содействие в найме муниципального жилья компенсация за оплату жилого помещения по договору коммерческого найма;
- Осуществление выплаты в рамках проекта с условным названием «Арктический доктор»: 500 тысяч рублей при трудоустройстве, 500 тысяч рублей – через год после трудоустройства и 1 миллион рублей – после 5 лет работы в учреждении (при условии выделения квоты для ГОБУЗ «МГП № 1», возраст не старше 50 лет, граждане РФ, стаж работы не менее 5 лет, впервые заключившие трудовой договор по основному месту работы (либо выехавшим более 5 лет назад из МО);
[bookmark: _GoBack]- Содействие в получении социальной выплаты для приобретения жилья на территории города Мурманска: 20% от среднерыночной стоимости одного квадратного метра жилья, умноженной на норматив общей площади помещения (исходя из количества членов семьи) (при признании нуждающимися) (требования: гражданство РФ, не получавших ранее мер государственной поддержки на приобретение (строительство) жилья);
- Осуществление иных выплат, предусмотренные законодательством Российской Федерации, законодательством Мурманской области и локальными нормативными актами.
Контактный телефон: 8 (8152) 47-60-48 Андреева Валерия Андреевна.
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