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Оформление диссертации.
Оформление диссертации должно соответствовать требованиям, предъявляемым к работам, направляемым в печать. Для обеспечения гарантированного качества  особое внимание необходимо уделять следующим правилам оформления:

Текст диссертации должен быть выполнен любым печатным                      способом на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (210х297 мм) через 1,5 (или «точно» 24 пт.) межстрочных интервала, строк на странице должно быть 28 (29-№стр.). Минимально допустимая высота шрифта 1,8 мм. 
Шрифт «Таймс» размер шрифта 14.
Сохраняются поля размером: верхнее поле: 2,0 см;  нижнее поле – 2,0 см;  правое – 1,0 см; левое – 2,5 см. Абзацный отступ – 1,25 см, отступ от края колонтитулов – 1,25 см.
Допускается оформлять иллюстрации и таблицы на листах формата     А3 (297х420 мм).
Поскольку текст диссертации печатается через полуторный интервал, заголовки разделов отделяются от текста не тремя, а двумя интервалами.
При подготовке текста диссертации, иллюстраций и таблиц необходимо обеспечивать равномерную контрастность и четкость их изображения независимо от способа выполнения.
Размер межстрочного интервала подписей под таблицами –  одинарный.  Размер шрифта цифр – произвольный  - 10-13.
    Исправления в текст (отдельные слова, формулы, знаки препинания) следует вносить чернилами, тушью или пастой черного цвета.
    Иллюстрации, фотографии и таблицы, выполненные на листах меньшего, чем А4 формата или на прозрачном носителе, следует наклеивать по контуру на листы белой бумаги формата А4.
    Нумерация страниц должна быть сквозной и включать титульный лист и приложения. Страницы нумеруются арабскими цифрами (вверху, по центру), на титульном листе номер страницы не указывается. Иллюстрации и таблицы включаются в общую нумерацию страниц. Если они выполнены на листах А3, то их учитывают как одну     страницу.
В состав диссертации, подготовленной не на русском языке, должен входить дополнительный титульный лист, выполненный на русском языке, который не нумеруется, но включается в общее количество страниц, указываемое в информационной карте диссертации (ИКД) и сопроводительном письме.

