Лекция 12. Противоречия либерализации советского общества. Советское общество в послевоенную эпоху.
1. Кризис сталинизма в 1945 – 1953 гг. «Холодная война» и ее роль в усилении тоталитарного режима.
2. «Великое десятилетие» Н.С. Хрущева. Незавершенность реформ.
3. Противоречия эпохи «застоя» Л.И. Брежнева.
4. «Перестройка» М.С. Горбачева и распад советской системы.
1. Масштабы разрушений после окончания Великой Отечественной войны в СССР были столь велики, что иностранные эксперты единодушно утверждали, что нашему государству потребуется не менее 25 лет на восстановление народного хозяйства при условии финансовой помощи извне. Перспективы восстановления народного хозяйства и дальнейшего развития экономики страны определил четвертый пятилетний план, принятый Верховным Советом СССР в марте 1946 г. Приоритетным направлением стало преимущественное развитие тяжелой промышленности за счет сельского хозяйства, с широким использованием командно-административных методов управления. Труднейшие задачи по восстановлению экономики Советский союз решал за счет внутренних ресурсов и отчасти внешних поступлений (репарации, которые получала наша страна из Германии, Венгрии, Румынии и Финляндии оборудованием, техническими материалами и документацией). Однако эффективность использования полученного по репарациям оборудования была невелика. Основным условием успехов в восстановлении народного хозяйства в послевоенные годы был труд советских людей. Радость Победы, энтузиазм победителей, надежды на лучшую жизнь придавали людям уверенность и силу. Из руин поднимались города. Люди трудились вручную, преодолевая холод и голод. Нередко эти работы выполнялись бесплатно. К числу выдающихся трудовых подвигов трудящихся относится восстановление угольных шахт Донбасса. Важной частью возрождения индустрии было восстановление электростанций и энергосетей. В результате уже к середине 1948 г. промышленное производство в основном было восстановлено.
Однако в области сельского хозяйства дела шли плохо. Было проведено укрупнение колхозов, сокращены личные хозяйства колхозников. Размер обязательных поставок колхозов государству был увеличен, а закупочные цены, по которым государство покупало продукцию колхозов, оставались очень низкими и не покрывали ее себестоимости. Результатом стала резкое ухудшение жизни колхозников и переезд сельских жителей в города и на новостройки страны.
В рамках социального реформирования была отменена карточная система, восстановлено обязательное 7-летнее образование, система санаторного лечения, введены налоговые льготы инвалидам. В это же время происходило ужесточение политического режима и усиление идеологического контроля в области науки и искусства. Начались новые репрессии («дело врачей», «ленинградское дело», процессы по делам молодежных групп, пытавшихся понять и переосмыслить идеологию марксизма). 
Возврат к довоенному «жесткому курсу» был связан также с началом «холодной войны»: периодом идеологического и политического противостояния СССР и США. СССР и западные державы от сотрудничества перешли к конфронтации, стремясь всеми способами расширить свое влияние в странах Центральной и Юго-Восточной Европы, а позднее и в других регионах мира.
Такие меры начали зарождать сомнения в умах людей о правильности политики руководства и Сталина. 
2. Страна в период правления Н.С. Хрущева
5 марта 1953 г. умер И.В.Сталин. Сразу же после его смерти состоялся Пленум ЦК КПСС, на котором были распределены портфели в управлении государством и партией. Председателем Совета Министров стал Г.М.Маленков. Его первым заместителем был назначен Л.П.Берия. Партийный аппарат, сохранявший главенствующее положение в обществе, возглавил Н.С.Хрущев, который в сентябре 1953 г., уже после ареста Берии, стал первым секретарем ЦК КПСС. Новое руководство предприняло ряд мер по восстановлению норм элементарной законности. Был прекращен ряд политических процессов. Многие заключенные были освобождены. В печати стали появляться публикации о вреде культа личности, было пересмотрено «ленинградское дело» (расстрел ленинградских партийных и хозяйственных руководителей в 1949 г.), приговор по которому был окончательно отменен в апреле 1954 г. Было разрешено свободно посещать территорию Кремля. Таким образом, наметился курс на отказ от проявлений тоталитаризма и демократизацию советского общества.
Важным событием стал XX съезд КПСС. Съезд проходил в феврале 1956 г. На нем с докладом «О культе личности и его последствиях» выступил Н.С.Хрущев. Однако в его докладе критика касалась лишь личных недостатков Сталина. Причины неудач и недостатков объяснялись наличием капиталистического окружения и трудностями построения социализма в одной отдельно взятой стране. Партийное руководство, не отказываясь от коммунистической идеологии, всю ответственность за репрессии в стране возложила на Сталина, Берию и Ежова. Решения съезда стали началом демократизации в стране. Эпоху правления Хрущева сравнивали с «оттепелью». Однако отношение к тем, кто выражал несогласие с линией партии, по-прежнему было жестким и наказывалось. В эти же годы была возведена бетонная стена, разделившая Берлин на две части. 
В плане развития международных отношений было сформулировано важное положение о необходимости мирного сосуществования государств с различными социально-политическими системами, и переходом к экономическому соревнованию между Востоком и Западом. Однако в эти же годы противоборство между СССР и США достигали такой остроты, что ставили мир на грань ядерной войны (Карибский кризис осени 1962 г.).
По инициативе Н.С.Хрущева партийное руководство  сформулировало задачу - догнать и перегнать ведущие капиталистические страны по экономическим показателям. Был взят  курс на социальную переориентацию экономики, который достаточно быстро стал воплощаться в конкретные товары, деньги, жилье. Выбор нового политического пути требовал изменения ориентиров в экономике.  Однако тогда никто в политическом  руководстве страны  не подвергал сомнению принципы командно-административной системы.  Речь шла о преодолении ее крайностей, таких, как почти полное отсутствие материального стимулирования трудящихся,  отставание в массовом  внедрении научно-технических достижений  в производство. По-прежнему господствовало неприятие рынка, товарно-денежных отношений, а преимущества социализма рассматривались как нечто раз и навсегда данное,  способное само по себе обеспечить развитие и процветание. 
Была проведена реформа управления экономикой. Вместо существовавших министерств были созданы советы народного хозяйства (совнархозы): централизованная система управления промышленностью, основанная на отраслевом принципе, ликвидировалась и заменялась территориальным (местным) управлением. Организация совнархозов дала некоторый эффект. Сократились  бессмысленные  встречные перевозки грузов, закрывались сотни дублировавших друг друга мелких производственных предприятий разных министерств. Высвободившиеся площади были использованы для производства новой продукции. Ускорился процесс технической реконструкции  многих предприятий:   за 1956-1960гг было введено в строй в три раза больше  новых  типов машин, агрегатов, приборов, чем в предыдущую пятилетку. Произошло существенное сокращение административно-управленческого  персонала на производстве. Однако кардинальных изменений в развитии экономики не произошло.  До предприятия,  до рабочего  места реформа не дошла,  так как не была сориентирована на это.  Недовольны были и высшие
хозяйственные руководители  министерств в столице,  потерявшие свою власть. 
В 50-е годы руководством страны было осознано значение начавшейся научно-технической революции. В СССР впервые в мире появились атомная электростанция, атомный ледокол «Ленин», суда на подводных крыльях, был запущен первый в мире искусственный спутник Земли (1957), осуществлен первый космический полет человека – Юрия Алексеевича Гагарина (12 апреля 1961). В эти годы были открыты огромные залежи нефти и газа, других полезных ископаемых в Западной Сибири. Был взят курс на социальную ориентацию экономики: увеличение производства продуктов питания, товаров массового потребления. Происходил рост экономики СССР, однако этот процесс развивался на экстенсивной основе, за счет привлечения большого количества сырья, энергии и человеческих ресурсов.
 Позитивными были реформы в социальной сфере. К концу 50-х гг. выросла заработная плата, снизился пенсионный возраст. Особое внимание в эти годы уделялось жилищному строительству, 54 млн. человек получили новые квартиры, произошла индустриализация быта, расширилась сфера услуг. Была проведена реформа образования. Срок обучения в средней школе был увеличен до 11 лет, отменено раздельное обучение мальчиков и девочек, а также плата за обучение в старших классах. Росла зарплата: в среднем на 3% в год. К концу 50-х годов по сравнению с 1950 г. реальные доходы рабочих и служащих выросли на 60%, колхозников – на 90%.
Проводились реформы в сфере сельского хозяйства. В марте 1954 г. было принято решение об освоении целинных и залежных земель с целью повышения производства зерна и обеспечения страны продовольствием. Принимались меры по усилению материальной заинтересованности колхозников (повышены закупочные цены, уменьшены налоги, введена денежная оплата труда, пенсии, паспорта). Вместе с тем, многие реформы были непродуманны и проводились не экономическими методами, а политическими (в форме приказов): «кукурузная кампания», «мясная кампания», освоение  целинных и залежных земель. В результате начались перебои с основными продуктами питания (хлеб, молоко, мясо), в 1963 г. СССР начал закупки продовольствия за рубежом. 
Духовная и культурная жизнь общества в период хрущевской «оттепели» носила противоречивый характер. Процесс обновления, либерализации в политике вызвал оживление культуры, ослабление идеологического контроля, подъем науки и образования. Однако прежним оставалось стремление поставить культуру на службу официальной идеологии.
В 50-е – 60-е годы наблюдалось духовное возрождение творческой интеллигенции. Журнал «Новый мир» (А.Т. Твардовский) публиковал произведения демократически настроенных писателей и поэтов (1962 – А.И. Солженицын «Один день Ивана Денисовича»). В Москве начал работать новый театр «Современник» под руководством О.Н. Ефремова. Многие писатели, артисты, ученые смогли побывать за границей, регулярными стали за рубежом гастроли советских театров. Было возобновлено проведение Московского кинофестиваля (впервые в 1935 г.).
Оживление научной и культурной жизни способствовало появлению новых журналов: «История СССР», «Юность», «Наш современник», «Иностранная литература», «Москва» и др. Создавались новые творческие союзы. Были реабилитированы некоторые деятели культуры, публиковались запрещенные стихи С.А. Есенина, А.А. Ахматовой, М.И. Цветаевой и др. В период «Оттепели» начали печататься Ф.А. Абрамов, В.П. Астафьев, Е.А. Евтушенко, Б.А. Ахмадулина, А.А. Вознесенский и др.
1962-1964 гг. остались в памяти многих людей как годы внутренних неурядиц и роста напряженности. Ухудшилось продовольственное снабжение растущего городского
населения. Появились талоны на хлеб. Повышение цен,  появление  дефицитов было отражением нарастания кризисных явлений в экономике страны в  целом.  Темпы роста промышленности стали замедляться. Замедлился технический прогресс.  Хрущев утратил личную популярность и  поддержку со  стороны партийно-хозяйственного аппарата, интеллигенции, армии. Реформ проходили верхушечными, антидемократическими путями.  Большая часть народа в них не участвовала. Реальные решения принимались весьма  ограниченным  кругом высших политических руководителей.  Естественно, что при неудаче вся политическая ответственность падала на главу государства. В результате непродуманности и непоследовательности многих реформ недовольство охватило все слои населения. Начались выступления рабочих (Новочеркасск, 1962 г.). В результате внутрипартийного заговора, участниками которого были Л.И.Брежнев, А.Н.Шелепин, М.А.Суслов и др., Хрущев был отстранен от власти осенью 1964 года. После смещения Н.С.Хрущева первым секретарем ЦК партии был избран Л.И.Брежнев. Именно он был одним из инициаторов партийного заговора и смещения Хрущева.
3. Эпоха «застоя» Л.И.Брежнева
В период пребывания Брежнева у власти роль партии была максимально возвышена над государством. Партийные органы получили широкие права контроля над деятельностью администрации разного уровня. В 1966 году Брежнев пост получил Генерального секретаря ЦК КПСС. В этот же период А.Н. Косыгиным (Председателем Совета Министров СССР) был проведен ряд важных экономических преобразований. Он стремился развивать некоторые элементы рыночной экономики, например, материальное стимулирование рабочих. Основой реформы стал хозяйственный расчет, на который переводились предприятия промышленности. Они имели право часть своих доходов оставлять у себя, а затем распределять их внутри коллектива на материальное поощрение, социальные, культурные и бытовые нужды работников. Были ликвидированы совнархозы и восстановлена отраслевая система управления в виде министерств. Хозяйственная реформа началась с января 1966 г. В первые годы восьмой пятилетки были достигнуты положительные результаты. Объем промышленного производства вырос за этот период в полтора раза. К концу 60-х годов экономическая реформа пошла на убыль, ее тормозила командно-административная система, тотальное планирование и отраслевой монополизм.
Реформы середины 60-х годов затронули и сельское хозяйство. Сельским жителям были возвращены приусадебные подсобные хозяйства, отобранные или сильно урезанные в хрущевский период. С колхозов были списаны долги, повышены закупочные цены, установлены надбавки за сдачу сверхплановой продукции государству. Однако огромные суммы денег, вложенные в сельское хозяйство, расходовались неэффективно и дали невысокий прирост производительности труда в аграрном секторе. Закупки продовольствия за рубежом продолжались.
 Экономика развивалась экстенсивно. Почти во всех отраслях экономики показатели прироста производительности труда, продукции приближались к нулевой отметке. Советский Союз резко отставал от ведущих стран мира по внедрению в производство научно-технических достижений. Не обновлялся производственный фонд предприятий. Нарастали затраты на ремонт. Даже в оборонных отраслях можно было наблюдать тенденцию старения и износа оборудования. В период 70 –х - начала 80-х годов в стране сложился механизм торможения, стали резко нарастать застойные явления. В стране постепенно рос дефицит (нехватка) промышленных и продовольственных товаров. Видимость благополучия создавалась «нефтедолларами», с 1973 г. начался рост цен на нефть и газ на мировых рынках. Все необходимое, но отсутствовавшее в стране, стало закупаться за границей. Технологическое отставание нарастало.
Внутренняя политика эпохи застоя носила консервативный характер: запрещалась критика Сталина, прекратился процесс реабилитации, увеличилось давление государства на общество. В новой Конституции 1977 г. была официально закреплена руководящая роль партии в жизни общества (6 статья). Управление обществом переходит к классу управляющих (номенклатуре), обладающему огромными привилегиями, лишенному моральных принципов, зачастую связанному с «теневой экономикой». Одновременно усиливается идеологическая пропаганда, содержание которой расходилось с реальной жизнью. Поэтому эпоха застоя  получила второе название – «время двойных стандартов». С середины 80-х гг. это двадцатилетие стали называть периодом «застоя». Руководители того времени предпочитали говорить о «стабильности». «Уверенность в завтрашнем дне» считалась важным достижением советского строя.
В 1970-е гг. возникают диссидентское и правозащитное движения, направленные против нарушения прав человека, против тоталитарных явлений в экономике, политике, праве. Страна объективно нуждалась в серьезных и кардинальных реформах, и в советском обществе к 1980-м гг. созрело понимание необходимости перемен. 
4. «Перестройка» М.С.Горбачева
В марте 1985 г. Генеральным секретарем стал молодой и энергичный М.С.Горбачев. Заранее подготовленной программы реформ у него не было. Причем сами преобразования, которые начались в стране с марта 1985 г., их направленность и характер, были похожи на предыдущие. Они мыслились как социалистические и направлены были на совершенствование социализма, устранение негативных факторов в развитии общества и создании механизма ускорения, который способствовал бы быстрому продвижению страны по путям дальнейшего развития социализма.. На апрельском Пленуме ЦК КПСС 1985 года был намечен курс на ускорение социально-экономического развития СССР, который предполагал при этом активное использование достижений науки и техники, осуществление децентрализации в управлении народных хозяйством, расширение прав предприятий, введение хозяйственного расчета, укрепление порядка и дисциплины на предприятиях и учреждениях. Однако пойти на серьезные изменения системы управления и стимулирования труда партийное руководство не решилось. Как и раньше ведущая роль в обновлении общества отводилась партии. На XXVII съезде КПСС (1986 г.) был поставлен вопрос о расширении гласности. Горбачев также объявил о новых подходах во внешней и внутренней политике – и о новом политическом мышлении. Вскоре стало ясно, что ускорение можно осуществить лишь произведя кардинальные перемены в общественном строе. С этого момента была принята концепция перестройки, выдвинутая Горбачевым на январском (1987 г.) Пленуме ЦК КПСС.
Под перестройкой понималось коренное реформирование всех сторон советского общества с сохранением главных параметров системы и ее идеологии. Но процесс преобразований, при нерешительности и запаздывании принимаемых решений, пошел совсем не в том направлении, как того желало руководство страны. В условиях гласности и плюрализма мнений начинает расти оппозиция. Пересматривалась вся история XX века, менялось ее содержание, оценки и выводы. На  XIX партийной конференции КПСС в 1988 г. впервые был поставлен вопрос о необходимости политической реформы в стране. Был утвержден курс на создание социалистического правового государства, что подразумевало разделение властей и создание «советского парламентаризма». По инициативе Горбачева было выдвинуто предложение о создании нового высшего органа власти Съезда народных депутатов, а Верховный Совет СССР должен был стать парламентом, постоянно действующим органом законодательной власти. Менялась практика выборов, они должны были проводиться на альтернативной основе. Решения конференции были выполнены. В политический лексикон вошел термин «демократизация». После проведения на новой демократической основе выборов был создан Съезд народных депутатов СССР. На съезде из числа его депутатов был избран Верховный Совет СССР – постоянно действовавший законодательный орган власти. Всего состоялось пять Съездов народных депутатов. На первом съезде (май-июнь 1989 г.) Председателем Верховного Совета СССР был избран М.С.Горбачев. На этом же съезде выявился ряд разногласий и оформилась оппозиция. Ею стала Межрегиональная депутатская группа, которую возглавил  академик А.Д.Сахаров и Б.Н.Ельцин. В эту группу вошло 256 депутатов.
 На третьем (внеочередном) съезде в марте 1990 г. Горбачев был избран Президентом СССР. Самым важным решением этого съезда стала отмена статьи 6 Конституции СССР о «руководящей и направляющей роли КПСС». Это означало ликвидацию однопартийной системы в стране. Именно с этого времени можно говорить о начале процесса зарождения новых политических групп, партий и течений. 
Попытки преобразований не вели к улучшению социально- экономической обстановки в стране. Наоборот, в стране нарастал хаос, резко снизилась производительность труда, стремительно нарастал дефицит самых необходимых товаров и услуг. В целях преодоления этих негативных тенденций советскими экономистами был предложен проект реформы, предполагавший расширение самостоятельности предприятий на принципах хозрасчета, возрождение частного сектора в экономике, сокращение числа отраслевых министерств, отказ от монополии внешней торговли, признание в аграрном секторе кооперативов и фермерских хозяйств наряду с колхозами и совхозами. Проект реформы было одобрен и реализован на практике. Были приняты Закон о Государственном предприятии, Закон о кооперации и Закон об индивидуальной трудовой деятельности, разрешившие коллективное и частное предпринимательство (1987-1989 гг.). С этого периода в стране свободно стала продаваться  иностранная валюта, развиваться предпринимательство. Вскоре в стране заговорили о необходимости развития «социалистического рынка». Одной из таких программ перехода к рынку была программа «500 дней», разработанная С.С.Шаталиным и Г.А.Явлинским. Эта программа не была поддержана руководством, но многие ее  идеи были реализованы в 1990-е гг. 
В период горбачевской перестройки были сформулированы принципы нового политического мышления, в основе которого был приоритет общечеловеческих ценностей. На его основе стала строиться новая внешняя политика страны. Стали оформляться новые отношения между СССР и США, странами Европы и Азии. Была подписана декларация между США и СССР о прекращении «холодной войны». Состоялись многочисленные встречи М.С.Горбачева с лидерами западных стран. Все эти процессы привели к необратимым переменам в сфере международных отношений. Курс на обновление социализма, на деле привел к усилению конфронтации оппозиционных сил в странах социализма с местным руководством и осенью 1989 г. в этих странах прошли массовые выступления против существующих режимов. Власть перешла в руки оппозиции. Благодаря новому политическому мышлению в 1988 г. начался вывод советских войск из Афганистана, который был завершен в феврале 1989 г. В целом новое политическое мышление ознаменовало переход от конфронтации к сотрудничеству между государствами и отказ от идеи мировой социалистической революции.
Распад СССР 
Перестройка оказала неоднозначное воздействие на общественные процессы внутри СССР. Начался процесс обострения межнациональных отношений, перераставших в отдельных регионах в этнические войны. В их основе лежали как политические, так и экономические причины: резкий спад в экономике, ослабление роли КПСС, переход власти на местах в руки местных национальных элит, религиозные и этнокультурные противоречия. Одним из самых острых стал конфликт в Нагорно-Карабахской автономной области (НКАО), входившей в состав Азербайджана, в результате которого начались военные действия между Арменией и Азербайджаном. 
Кульминацией межнациональных конфликтов стал «парад суверенитетов». Его инициаторами стали прибалтийские республики. 12 июня 1990 г. на 1-м съезде народных депутатов РСФСР была принята Декларация о государственном суверенитете Российской Федерации. Фактически это было провозглашение независимости РФ, что означало усиление сепаратизма  во всех республиках Союза. Декларация о суверенитете поставила под вопрос дальнейшее существование СССР. Летом и осенью 1990 г. стали провозглашать себя суверенными республики, края и области России. Развернулся «парад суверенитетов». Объявлялось верховенство собственных законов на своей территории и приостановка действия союзных, что получило название «войны законов». В марте 1991 г. на территории СССР был проведен референдум, который показал что большинство населения желает жить в едином государстве. Однако мнение народа демократы на местах и в регионах проигнорировали.
Распад единого хозяйственного комплекса, стремление разорвать единое государственное пространства вынудило руководство Союза искать пути реформирования и разрабатывать новый союзный договор. Эта работа началась в мае 1991 г. в Ново-Огарево. Подписание договора намечалось на 20 августа 1991 г. Предполагалось создать Союз суверенных государств, в которых вошли бы девять бывших республик СССР. Намечались также перемены в структуре органов власти и управления, принятие новой Конституции, изменение избирательной системы. Однако противники подписания такого договора – представители старого партийного аппарата, - решили воспрепятствовать его подписанию. В августе 1991 г. они предприняли попытку переворота. В историю нашей страны эти события вошли под названием «Августовского путча», когда консервативная группа, включающая силовых министров и первых заместителей президента, пытались совершить государственный переворот и взять власть в свои руки.   Мятеж был подавлен из-за плохой организации и нерешительности членов ГКЧП, а также из-за изменившегося сознания общества, не желавшего возвращаться к прошлым временам. КПСС, поддержав заговорщиков, дискредитировала себя и была запрещена. Власть перешла к демократам.  После путча большинство республик отказались от подписания союзного договора с Россией. 
События 19-22 августа 1991 г. ускорили распад СССР. 8 декабря 1991 г., собравшиеся в Беловежской Пуще лидеры трех суверенных государств – России (Б.Н.Ельцин), Белоруссии (С.С.Шушкевич) и Украины (Л.М.Кравчук) - подписали соглашение, по которому СССР, как субъект международного права, прекратил свое существование. Было также заявлено о создании Содружества независимых государств (СНГ). 25 декабря 1991 г. Первый Президент СССР М.С.Горбачев сложил свои полномочия. Российская Федерация во главе с Президентом Б.Н.Ельциным, вместе с другими независимыми республиками бывшего СССР, начала путь самостоятельного существования.
Распад СССР и заключение Беловежских соглашений не получили единодушного одобрения в России. С распадом СССР и образованием СССР перестройка потерпела крах.
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