Направления массовой культуры
1. Основные направления культуры современности
2. Религия как часть культуры современного мира
3.Проблема сохранения культурного наследия в современном мире
Культура в XX –XXI вв. развивалась в нескольких параллельных направлениях, распадаясь на ряд течений, и представляла собой различное отношение художественного творчества к действительности. Многообразие стилей и методов в культуре XX в., отошедших от классических приемов художественного творчества, получило название модернизм (фр. «новый, современный»). Модернизм объединил различное творческое осмысление особенностей того времени: ощущение дисгармонии мира, нестабильность человеческого существования, бунт против рационалистического искусства и растущая роль абстрактного мышления, мистицизм, стремление к новаторству любой ценой. 
К понятию «модернизм» близко другое понятие — «авангард» (фр. передовой отряд), объединяющий наиболее радикальную разновидность модернизма.
Наравне с модернизмом, параллельно с ним, существовал и продолжал развиваться реализм. На рубеже столетий он претерпел изменения, по-разному себя проявляя, но ярче всего — как неореализм, особенно в кинематографе (Л. Висконти, М. Антониони, Р. Росселини, Ст. Крамер, А. Куросава, А. Вайда). Неореализм выполнял задачу правдивого отражения социального бытия, борьбу за социальную справедливость и достоинство человека. Принцип неореализма нашел свое выражение и в искусстве (Р. Гуттузо, Э. Уайет), и в литературе (А. Миллер, Э. Хемингуэй, А. Зегерс, Э.М. Ремарк). С позиций неореализма творили писатели и художники: Ж. Амаду, Г. Маркес, Д. Сикейрос. 
В литературе XX –XXIвв. произошли перемены, обусловленные социально-экономическими и политическими причинами. В ней:
• усилилась связь с различными политическими течениями,
• усилилось взаимовлияние и взаимопроникновение национальных литератур,
•отрицаются литературные традиции, смешиваются жанры.
Литература в этот период развивается в двух основных направлениях — реализм и модернизм. Реализм допускал смелые эксперименты, использование новых художественных приемов с одной целью: более глубокого постижения реальности (Б. Брехт, У. Фолкнер, Т. Манн). Модернизм представлен творчеством Д Джойса и Ф. Кафки, для которых характерно представление о мире как об абсурдном начале, враждебном человеку, неверие в человека, неприятие идеи прогресса во всех ее формах, пессимизм. 
В искусстве XX в. происходили перемены в традиционном подходе к отражению реальности. Они проявились: в стремлении к обобщенности образа, исчезновении детализации, возрастании интереса к упрощениям или преувеличениям отдельных деталей, в преобразовании внешнего вида предмета за счет индивидуального видения художника. 
Живописное искусство отличалось крайней сложностью, противоречивостью и поиском новых форм. Искусство XX в. развивалось по нескольким направлениям, но ни один стиль не вытекал из другого, ни один метод не был причиной возникновения новых. Началось интенсивное переосмысливание задач искусства, движение «в глубь» личности человека с целью раскрытия всех его потенциальных возможностей. В итоге происходит противопоставление мира художественного миру реальному. Модернизм развивался в нескольких этапах и проявился во множестве течений.
 Начиная с 60-х г. модернизм вступает в стадию постмодернизма. Наиболее яркие его проявления: абстракционизм и авангардизм. Абстракционизм — крайняя форма модернизма, возник как вызов обществу и как последовательное разрушение реального образа, отражающего мир привычными средствами. В. Кандинский, К. Малевич, П. Клее, В. Татлин, М. Ларионов, Р. Делоне, П. Мондриан и др. стояли у истоков абстракционизма. Они рассматривали творческий процесс как погружение в мир интуитивных движений души, автоматическую передачу своих ощущений. Средства отображения смутного подсознательного образа могут быть любые: от классических красок и холста до камня, проволоки, мусора, труб и т. п. Главное в абстракционизме — сочетание цветов, линий, пятен, штрихов, оторванных от природной и социальной реальности. Это беспредметное и бесформенное искусство. 
На смену абстракционизму пришел авангардизм. Он лежит в основе идей субкультуры хиппи, выражающих протест против всего на свете, протест ради протеста. Авангардизм — это суррогат искусства, которому чужда красота, понятие прекрасного, гармония. Представители авангардизма творят между искусством и не-искусством. 
Из всех видов авангардизма наиболее известно популярное, или поп-арт. Художники, творящие в этом стиле, используют в своем творчестве реальные предметы, рекламу, фотографию, любые другие изображения, вырванные из естественной им среды, и создают из них произвольные комбинации, пытаясь найти взаимосвязь, или же без всякой взаимосвязи. В результате возникает так называемый артефакт (искусственно скомпонованная композиция, конструкция), а не произведение искусства. Эта композиция должна вызывать определенные ассоциации, переживания, возникающие помимо художественного впечатления. Ярким представителем поп-арта является Р.Раушенберг, американский художник.
2. Конфессия— особенность вероисповедания в пределах определённого религиозного учения, а также объединение верующих, придерживающихся этого вероисповедания. 
Действующая Конституция России определяет Российскую Федерацию как светское государство. Конституция гарантирует «свободу совести, свободу вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними».
Основными религиозными конфессиями в России являются христианство, ислам, буддизм и иудаизм. 
В нашей стране представлены все три основные направления христианства — православие, католицизм и протестантизм. Кроме того, имеются последователи различных новых христианских течений, культов и сект.
Федеральный закон от 26 сентября 1997 года № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» в преамбуле содержит признание «особой роли православия в истории России». Православие в РФ представлено Русской Православной Церковью, старообрядческими объединениями, а также рядом неканонических православных организаций.
Русская православная церковь является крупнейшим религиозным объединением на территории России. Второй по численности религиозной конфессией в России является ислам, не имеющий в РФ в настоящее время единого духовного центра. Спецификой ислама как религии является то, что он не предполагает обязательность четкой духовной иерархии, характерной для ряда христианских церквей, а также наличия единого духовно-административного центра в масштабах государства. 
Иудаизм в своем распространении исторически ограничен численностью еврейских общин. Ареал распространения буддизма как еще одной традиционной конфессии регионально локализован: буддизм традиционно исповедуется коренным населением ряда регионов (Калмыкии, Бурятии, Тувы). Среди протестантских церквей в России самой крупной является Церковь Евангельских христиан-баптистов; в нее входит свыше 500 тыс. человек.
Взаимодействие общества и традиционных религиозных конфессий и организаций носит в настоящее время в Российской Федерации разноплановый характер. Однако многочисленные социологические опросы свидетельствуют о возросшем доверии людей к Русской Православной Церкви и другим традиционным религиозным конфессиям, что делает религиозные организации значимыми институтами политической системы общества. С середины 2000-х гг. религиозных лидеров стали включать в общественные представительства (например, в Общественную палату); в них представлены православные, мусульмане, иудаисты, буддисты.
Русская Православная Церковь в созданной ей «Основах социальной концепции» выделила несколько направлений активного сотрудничества Церкви и государства в социальной, культурной и воспитательной сферах. Среди них миротворчество на международном и межэтническом уровнях, забота о сохранении нравственности в обществе, а также духовное, культурное, нравственное и патриотическое образование и воспитание. Кроме того, РПЦ выделила в качестве области совместной деятельности охрану, восстановление и развитие исторического и культурного наследия, попечение о лицах, находящихся в местах лишения свободы, и поддержка института семьи, материнства и детства.
С 1 апреля 2010 года Министерство образования и науки Российской Федерации включило в школьную программу предмет «Основы религиозных культур и светской этики» в качестве федерального компонента сначала экспериментально в 19 регионах России, а при успешном течении эксперимента — во всех регионах с 2012 года. Предмет включает 6 модулей, из которых ученики по своему выбору или выбору их родителей (законных представителей) могут выбрать один для изучения: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддийской культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики. Однако существует ряд проблем (возраст учащихся, компетентные учебные пособия, подготовка учителей, возможность школ предоставить учащимся выбор профиля), которые пока не решены и требуют серьезной проработки.
3. Понятие «культурное наследие» охватывает объекты материального (здания, памятники, книги, произведения искусства и артефакты) и нематериального (фольклор, обычаи, язык и знания) культурного наследия, а также объекты природного наследия (важные в культурном отношении ландшафты). Сохранением культурного наследия называется сознательная забота о ныне существующем культурном достоянии с целью его сохранения для будущего. 
Далее студентам необходимо охарактеризовать основные направления решения вопроса сохранения культурного наследия в мире и в России.
Проблема сохранения культурного наследия в последние десятилетия стала одной из основных для культурной политики многих стран мира. Внимание к этой сфере обусловлено тенденциями унификации мира под влиянием глобализационных процессов и перехода к информационному обществу, отрицательно влияющих на процессы формирования и сохранения национально-культурной идентичности. Рыночная экономика приводит к процессам коммерциализации культуры и интенсивному формированию потребительского сознания, ориентирующегося на универсальные стандарты. В начале 70-х гг. охрана культурного и природного наследия уже в полной мере осознается мировым сообществом как одна из глобальных проблем современности. По инициативе Комитета всемирного культурного и природного наследия при ЮНЕСКО была принята Конвенция по охране культурного и природного наследия человечества (1972). Результатом стало создание системы международного культурного сотрудничества. 
[bookmark: _GoBack]На территории нашей страны сконцентрировано множество ценных памятников истории и культуры. Многие из этих объектов поистине уникальны и могут быть отнесены к мировым сокровищам культуры. На территории России находятся 26объектов, состоящих в списке Всемирного культурного и природного наследия, сформированного под эгидой ЮНЕСКО.
В соответствии с Федеральным законом от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов РФ» основной задачей в сфере культурного наследия является обеспечение сохранности объектов культурного наследия всех видов и категорий, включая осуществление их государственной охраны, сохранения, использования и популяризации в соответствии с законодательством.
Основными направлениями деятельности государства по сохранению уникального культурного наследия являются усиление контроля за состоянием памятников культуры, организация и проведение реставрационных работ, увеличение финансирования данной сферы государственной политики, борьба с коммерческим строительством в ущерб памятникам культурного наследия, создание новых музеев и историко-культурных комплексов и т.д.
Являясь составной частью общечеловеческой культуры, культурное наследие России является источником формирования и развития личности, общества, этноса. Осознание наследия как одной из главных основ общества, передающего от прошлых поколений нечто ценное, уникальное и социально значимое, является необходимым условием дальнейшего существования и развития российской культуры.

