Он-лайн конференция
 «Избранные вопросы ультразвуковой диагностики органов репродуктивной системы 
женщины с позиции международных стандартов».
Дата проведения: 25.04.2020, г. Астрахань
Формат проведения: online
Предварительная регистрация слушателей по ссылке:  https://zoom.us/webinar/register/WN_UsFOaKwgTy2x_kjakfW7UQ
Ресурс для трансляции: https://zoom.us
Регистрация присутствия Просмотр трансляции осуществляется только с помощью персонального компьютера (в т.ч. ноутбука) и планшетных компьютеров под управлением операционных систем (Windows, MacOS, iOS, iPadOS, Android, Linux). Осуществляется контроль присутствия на трансляции с помощью рандомно всплывающих окон. В ходе трансляции недопустимо выполнять следующие действия, которые автоматически приведут к остановке учета времени: сворачивать браузер, выключать звук, ставить просмотр на паузу, работать в любом другом приложении или вкладке браузера. Коды НМО будут присвоены в случае прослушивания не менее 270 минут программы мероприятия.

Модератор: Бахина Надежда Витальевна, заведующая отделением ультразвуковой диагностики ГБУЗ АО «Областной онкологический диспансер».
Лектор научно-практической конференции: Солнцева Ирина Александровна - к.м.н., доцент кафедры лучевой диагностики и лучевой терапии СЗГМУ им. И.И. Мечникова, СПб.
	10.00 - 10.10
	Открытие конференции
Приветственное слово руководителей лечебного учреждения и гостей конференции.

	10.10 - 11.00
	«Доброкачественная дисплазия молочной железы 
и гинекологические заболевания»

Структура гинекологических заболеваний при диффузных дисплазиях молочной железы. Нарушение соотношения эстрадиола и прогестерона – общий патофизиологический механизм при диффузной дисплазии молочной железы и гинекологических заболеваниях. Понятие «плотной» молочной железы. Плотная молочная железа – фактор риска рака молочной железы. Сопоставление данных маммографии и УЗИ по типу плотности молочной железы. Ультразвуковая классификация диффузных дисплазий молочной железы по преобладающему признаку. Симптомокомплексы основных видов диффузных дисплазий молочной железы.  

Лектор: Солнцева И. А.

	11.00 - 12.20
	«Современные аспекты ультразвуковой диагностики заболеваний матки»

Международный MUZA консенсус описания матки при лейомиоме и аденомиозе. Терминология, определения, измерения, УЗ - протокол


Стандарты протокола описания матки. Обязательные пункты протокола. Измерение V матки. Терминология описания структуры и эхогенности миометрия. Новые терминологические понятия описания структуры миометрия при аденомиозе (кисты, субэндометриальные линии и точки, гиперэхогенные островки и т.д.)


Понятие переходной зоны и зональной анатомии матки. Нормальная структура и толщина переходной зоны. Терминология описания переходной зоны при патологических изменениях.


Классификация лейомиомы матки FIGO. Стандарты описания миоматозных узлов (четкость, количество, локализация, размеры, V узлов, классификация FIGO). Классификация миоматозных узлов по FIGO – основа мультидисциплинарного подхода и определения тактики ведения пациентки. УЗ – критерии 1-8 типов миоматозных узлов по классификации FIGO. Описание характера васкуляризации миоматозных узлов. Допплерографическая картина простой и пролиферирущей формы миомы матки. УЗ – симптомы саркомы матки, допплерографические критерии. 


MUZA консенсус в описании аденомиоза. Классификация и семиотика эндометриоза, распространенность. Изменение размеров, контуров, эхогенности, эхоструктуры матки при аденомиозе. Типы изменений переходной зоны при аденомиозе (нечеткость, прерывистость, утолщение. 3D УЗИ – новые технологии в ранней диагностике аденомиоза. Терминология описания эхографических изменений при аденомиозе по международным стандартам. Критерии диагностики узловой формы аденомиоза. Дифференциальная диагностика узловой формы аденомиоза и миомы матки. Особенности допплерографической картины при аденомиозе.

Лектор: Солнцева И. А.

	12.20 - 12.40
	Перерыв

	12.40 - 13.20
	«Международный консенсус по ультразвуковой диагностике 
глубокого инфильтративного эндометриоза»*

Международная классификация глубокого инфильтративного эндометриоза. 4 основных эхографических шага в обследовании женщин с предполагаемым или подтвержденным эндометриозом. 1 шаг – обследование матки и придатков. 2 шаг – определение эхографических «мягких симптомов». 3 шаг - оценка состояния Дугласова пространства и симптома скольжения в реальном времени. 4 шаг - оценка очагов ГИЭ в переднем пространстве и заднем пространстве (влагалище, ректовагинальная перегородка, кишка).
Лектор: Солнцева И. А.
*Доклад   при поддержке компании GE Healthcare

Не подлежит оценке в системе НМО

	13.20 - 15.20
	«Диагностические критерии доброкачественных и злокачественных 
новообразований яичника – международные стандарты»

Первый международный консенсус гинекологов, радиологов и морфологов по диагностике и ведению пациенток с образованиями яичников, определяемыми при УЗИ. 


Классификация, распространенность и семиотика опухолей яичников. Терминология описания новообразований яичников по IOTA и согласно международной системе О – RADS. Терминология описания доброкачественных новообразований яичников (однокамерная киста, геморрагическая киста, тератома, фиброма, эндометриома) по O-RADS. 5 основных типов образований яичников по О – RADS (однокамерная киста, однокамерная киста с солидным компонентом, многокамерная киста, многокамерная киста с солидным компонентом, солидное образование).
Ключевые принципы диагностики новообразований яичников: принципы стратификации риска и прогнозирования риска IOTA. Стратификационная международная система O-RADS: критерии отнесения образований к 5 категориям, тактика ведения пациенток. Правила оценки новообразования яичника по IOTA (5 признаков злокачественности, 5 признаков доброкачественности). Математические модели прогнозирования риска рака яичника (LR1, LR2, ADNEX).

Особенности диагностики и тактики ведения пациенток с неопределенными новообразованиями яичников 
Лектор: Солнцева И. А.

	15.20 - 15.50
	«Тамоксифен – индуцированные изменения эндометрия»
Тактика ведения пациенток с позиции международных стандартов.

УЗ-картина эстрогеноподобного действия тамоксифена и критерии кистозной атрофии эндометрия. Наиболее часто встречаемая тамоксифен – индуцированная патология эндометрия у больных раком молочной железы и тактика ведения пациенток.

Лектор: Солнцева И. А.

	15.50 - 16.30
	Сессия вопросов и ответов


Руководитель программного комитета                                                                                        Бахина Н.В.
