Современный мир в условиях глобализации

1. Понятие «глобализация», сущность этого процесса в современном мире. 
2. Достоинства и недостатки глобализации в современном мире.

3. Антиглобализм, его причины и формы.
1. Понятие «глобализация». К концу ХХ в. ведущие страны, составляющие ядро западной цивилизации, уверенно вошли в фазу постиндустриального общества. К этому времени наиболее трудная часть структурной перестройки экономики осталась позади, и большинство стран данного региона демонстрировали достаточно устойчивые и стабильные темпы экономического роста – в среднем 2–2,5 % в год.

Своеобразным знаком этого десятилетия стал процесс глобализации. Под этим термином понимается многомерный процесс, в качестве главных составляющих которого обычно выделяют:

1) формирование единого мирового финансового рынка;

2) формирование единой информационной сети;

3) либерализацию мировой торговли;

4) резкое расширение транснациональных кампаний (ТНК) в мировой экономике.

Процесс глобализации развивается неравномерно. Наиболее интенсивно идет процесс глобализации финансовых рынков. В последние годы опережающими темпами развивается движение спекулятивного капитала, оторванного от реального сектора экономики. Особенно быстро растет объем операций с валютой, облигациями и ценными бумагами. Именно эта часть общего глобального движения капитала начинает оказывать наибольшее влияние на динамику развития цивилизации. Пока не сложилось адекватных регуляторов этой сферы движения капиталов, и в силу этого именно она выступает главным источником неустойчивости мирового финансового рынка, которая за последнее время обернулась несколькими региональными кризисами.

Сердцевиной качественных изменений экономики западных стран стали сдвиги в области информационно-коммуникационных технологий, радикально трансформировавших материальный базис общества. Заметно снизилась роль производства индустриального типа. Это видоизменило источники экономического роста. В их ряду все большее место стала занимать информация – главный товар в глобальной экономике. Это стало возможным благодаря появлению стремительно развивающейся сети Интернет.

Глубокие качественные изменения в экономике, вызванные процессом ее глобализации, принесли и крупномасштабные проблемы, которые называются (и не без оснований) глобальными.

 Основные причины глобализации:
· Переход от индустриального общества к информационно​му

· Использование новых ком​муникационных техноло​гий: Интернета, спутниково​го телевидения

· Переход от альтернативно​го выбора («или/или») к многообразию выбора

· Переход от национальной экономики к мировой
Основные направления глобализации
· Деятельность транснацио​нальных кор​пораций

· Глоба​лизация финансо​вых рын​ков

· Глобализация миграционных процессов

· Мгновенное перемещение информации

· Международ​ная экономи​ческая интег​рация в рамках отдельных ре​гионов

· Создание меж​дународных организаций в экономиче​ской и финан​совой сферах: Международ​ный валютный фонд, Всемир​ный банк, Всемирная торговая орга​низация и др.
Глобализация описывает ускорение интеграции наций в мировую систему в связи с развитием современных транспортных средств и экономических связей, благодаря воздействию на людей средств массовой информации. Она способствует расширению культурных контактов между народами и миграции людей.

2. Глобализация имеет позитивные и негативные стороны. Позитивным следует считать то, что она оказывает стимулирующее влияние на эко​номику: например, возможность созда​вать товары в тех регионах мира,  где их производство обой​дется дешевле; возможность ре​ализации  товара там, где это даст максимальную выгоду; снижение  издержек  производ​ства; рост прибыли; возможности   для дальнейшего   развития   произ​водства; концентрация усилий на разра​ботке новых передовых техно​логий; плодами НТР могут воспользо​ваться страны, не имеющие воз​можности вести собственные на​учно-технические исследования. Также происходит сближение государств, формируется социокультурное единство человечества.

К негативным последствиям относятся: насаждение единого стандарта потребления, создание препятствий для развития отечественного производ​ства, игнорирование экономической и культур​но-исторической специ​фики развития разных стран, навязывание опреде​ленного образа жизни, зачастую противореча​щего традициям данно​го общества и рост национа​лизма в слаборазвитых экономически странах, утрата специ​фических черт нацио​нальных культур.
Глобализация экономических процессов имеет спорный характер. С одной стороны, интеграция позволяет свободно и в короткие сроки перемещать капиталы, ресурсы, открывая производство там, где это выгодно. Растет международное разделение труда, специализация и кооперация производства. С другой стороны, это приводит к росту влияния ТНК, которые сегодня контролируют до 40% промышленного производства, 60% внешней торговли, 80% технологических разработок развитых стран, на их долю приходится 90% всех инвестиций в производственную сферу. ТНК оказывают существенное влияние на национальные экономики, как положительное в виде сокращения издержек производства и возможности доступа к передовым технологиям и источникам инвестиций, так и отрицательное, например, ограничения в развитии важных для данного региона отраслей производства.

 За счет развития интеграционных процессов, создания единых экономических пространств, «правила игры» на которых коллективно устанавливаются национальными государствами, развитые страны как бы подняли планку регулирования экономики на наднациональный уровень. Глобальными структурами, обеспечивающими защиту интересов участвующих в них стран и гарантирующими соблюдение единых норм поведения государств, выступают Всемирная торговая организация и Международный валютный фонд. Всемирная торговая организация (ВТО) создана участниками Генерального соглашения по тарифам и торговле в 1948 г. Ее цель — постепенная либерализация мировой торговли. Со времени ее создания пошлины на внешнюю торговлю у развитых стран сократились на 85-90% до среднего уровня в 4,7%. Для наименее развитых стран допускается более высокий уровень пошлин. Принципы ВТО исключают возможность торговых войн между государствами-участниками. Международный валютный фонд, членами которого также являются почти все государства мира, предоставляет кредиты своим участникам для поддержания стабильности курса валюты, покрытия дефицита платежного баланса на более льготных условиях, чем коммерческие банки. В то же время условием кредитования выступает добровольное принятие мер по уменьшению бюджетного дефицита, предоставление МВФ полной информации о состоянии финансов.
Одним из явлений глобализации стало наличие «глобальных проблем человечества». Этот термин появился в конце 1960-х гг. и означает совокупность проблем чело​вечества, от решения которых зависит существование цивилизации. Они затрагивают все человечество, проявляются как объективный фактор развития общества, требуют комплексного решения, предполагают международное сотрудничество различных стран (невозможно решить в одной отдельно взятой стране), от их решения зависит дальнейшая судьба цивилизации. Причинами глобальных проблем стали активный преобразующий характер деятельности человечества и общемировые противоречия и конфликты.
Приоритетные глобальные проблемы
· Проблема мира и разору​жения, предотвращения новой мировой войны

· Демографическая

· Преодоление отсталости развивающихся стран

· Продовольственная

· Энергетическая

· Экологическая

· Мировое освоение космоса

Основные направления разрешения глобальных проблем
· Формирование нового планетарного сознания. Воспитание человека на принципах гуманизма. Широкое информирование людей о глобальных проблемах.

· Всеобъемлющее изучение причин и противоречий, условий, приводящих к возникновению и обострению проблем

· Концентрация усилий всех стран по решению глобальных проблем; сотрудничество в создании новейших экологических технологий, общего мирового центра по изучению глобальных проблем, единого фонда средств и ресурсов, обмена информации.

· Наблюдение и контроль за глобальными процессами на планете. Получение объек​тивной информации от каж​дой страны и международ​ных исследований необхо​димо для прогнозирования и принятия решений.

3. Процесс глобализации сталкивается с набирающим популярность антиглобалистским движением, которое представляет собой политическое движение, созданное против негативных факторов процесса глобализации. Особенно, против концентрации богатства отдельных корпораций и государств. Также антиглобализм ведет активную борьбу против доминирования правительственных и торговых организаций.

Движение антиглобализма и его проявление зародилось в июне месяце 1998 года на территории Франции. Была организована Ассоциация граждан за налогообложение финансовых операций – «АТТАК-Франция». В ее состав входили французские издания, общественные ассоциации и профсоюзы. Организация боролась за то, чтобы 0,1 % от производимых финансовых операций был направлен на борьбу с бедностью и на поднятие экономической структуры стран третьего мира. Первым проявлением антиглобализма в США стала знаменитая «битва в Сиэтле» в декабре 1999 года. Массовая акция протеста была связана с прохождением конференции ВТО в г. Сиэтл и направлена против политики экономической глобализации. Эта антиглобалистская акция вызвала по-настоящему большой резонанс в обществе и спровоцировала демонстрации в таких странах как Франция, Германия, Канада и т. д. С этого момента по всему миру начинают формироваться антиглобалистские движения и организации.

Главной задачей сторонников антиглобализма является поиск альтернативных моделей для глобального развития мира. Борьбу ведут за счет противостояния формированию однополярного мира и глобальному неравенству. Движение антиглобалистов неоднородно. В него входят представители различных политических и социальных групп. Это марксисты, пацифисты, зоозащитники, «зелёные», представители ЛГБТ-движения, борцы за права человека, профсоюзные организации, представители различных религий, молодёжных, экологических, студенческих и антивоенных движений,  абортовнационалисты, противники , безработные, хиппующие студенты и проч. В 2003 году в мире насчитывалось более 2500 антиглобалистских организаций. Регулярно антиглобалистами во всем мире организовываются акции шокирующего характера, чаще всего они используют леворадикальную атрибутику.
