Информация о формах проведения вступительных испытаний:
- Университет проводит вступительные испытания на русском языке, в письменной и устной форме, а также с сочетанием указанных форм. 
- Университет проводит вступительные испытания путем непосредственного взаимодействия поступающих с работниками Университета, по месту проведения вступительных испытаний, если это не противоречит актам высших должностных лиц Астраханской области (руководителей высших исполнительных органов государственной власти Астраханской области), издаваемым в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 11 мая 2020 г. № 316 «Об определении порядка продления действия мер по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения в субъектах Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», исходя из санитарно-эпидемиологической обстановки и особенностей распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).
- Университет предусматривает возможность проведения вступительных испытаний в аспирантуру с использованием дистанционных технологий.
- Университет не предусматривает возможности сдавать вступительные испытания в аспирантуру на иностранном языке. 
